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Două evenimente
semnificație

națională
Ia al doilea semestru calendaristic al acestui ■n se conturează două evenimente de semnificație națională pentru patria noastră socialistă. Conferința Națională a P.C.R. și aniversarea a 25 de ani de la proclamarea republicii. Evenimentele ne privesc pe toți, din toate categoriile sociale și cer o cuvenită întâmpinare, la înălțimea construcției socialiste din țară.Mai aproape este Conferința P.C.R, care vu face să vibreze toate resorturile politice, economice, sociale și culturale ale țării. Nu e vorba de a ghici ce ne va aduce ea, deși cine cunoaște și urmărește politica P.C.R. pe plan național in făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și pe plan internațional in asigurarea păcii în lume și înfăptuirea egalității în drepturi a tuturor popoarelor, presimte și imaginează pașii pe care-i vor proiecta forurile de conducere, comuniștii, pe drumul ascendent al progresului material și spiritual pentru bunăstarea generală.Ca oștean al uriașului corp de armată al educației și învățământului, consider că pentru noi Conferința P.C.R. va fi între altele o mult grăitoare și luminoasă lecție a patriotismului socialist, menită sporirii avîntului de pregătire a tinerelor generații pentru atingerea a noi obiective către culmile comunismului, pe vatra trainicelor tradiții ale poporului nostru.Eflorescența actuală din școala de toate gradele, fecundată de asiduă muncă organizatorică, instructivă și educativă, va putea prezenta roade > <apte, acum, la sfirșit de an școlar, în cinstea Conferinței.Xn același timp, toți cei conștienți de importanța mesajului de-a ține tot mai sus și de a duce tot mai departe făclia științei la nivel modern și a eticii comuniste la supremă omenie, pe drept, vor aștepta de la Conferință nou sprijin — nu-1 vorba de cel material, care se înscrie după necesități în obligațiile statale, ci de un salt înainte pe drumul pornit în general de P.C.R. după Congresul al X-Iea și considerabil intensificat prin documentele din iulie și noiembrie 1971 pentru ridicarea conștiinței socialiste a oamenilor muncii, a întregului popor.Această operă gigantică, al cărei rezultat presupune o radicală mutație spirituală viabilă și necesară construcției orînduirii comuniste, are în școală un factor decisiv. Prin școală marxism-leninismul creator făurește conștiința celor mai tinere generații, făcîndu-le apte să înțeleagă că numai prin îndrumarea partidului, prin învățătură și muncă își vor crea o soartă sustrasă fatalității și jocului hazardului. Astfel viitorul nu se va mai întrupa la voia întâmplării, ci din voința omului, cum de altfel o dovedesc cei 25 de ani de construcție socialistă din țară, care se vor împlini la sfîrșitul acestui an.Anul acesta se anunță un an al rodniciei și sînt semne că nu e vorba numai de belșugul cîmpului, de producția industrială și de marile construcții socialiste, ci și de un avînt de nemaicunoscute proporții în vastul domeniu al ideilor și al creației spirituale. Conferința P.C.R. va focaliza elanurile multiple ale celor ce muncesc, înmănunchind lumina ce emană din faptele împlinite sub călăuzirea conducerii de partid, o va proiecta pe drumul viitorului ce se naște zilnic sub pașii noștri.Va fi o vară fierbinte a recoltelor prețuite după dreptate și urmată de un anotimp cu za- riștea răzbătând în tărîmul comunist, un anotimp în care omul, conștient de valoarea sa și de rostul poporului său între popoarele însuflețite de libertatea muncii și independența lor suverană, va decide.

In cinstea Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român și 
a celei de a 25-a aniversări a republicii, revista noastră consem
nează o vastă activitate pe frontul muncii, telegramele adresate 

Comitetului Central al partidului, tovarășului Nlcolae Ceaușescu, 
vorbesc despre succesele obținu te în îndeplinirea înainte de ter

men a prevederilor cincinalului, despre însuflețirea cu care oa
menii muncii realizează programul partidului.

Muncitoar»
M. BENIUC

Ion Pacea



CRONICĂColegiul Ministerului Educației și învățămîntului, întrunit vineri, 26 mai, a dezbătut, sub •onducerea ministrului Mircea Malița, stadiul realizării învățămîntului obligatoriu de zece ani, analizînd cifrele de școlarizare, modul în care clasele terminale ale școlii generale de 10 ani asigură tuturor tinerilor o cultură generală dezvoltată, apropiată ca nivel de cea acumulată în primii ani de liceu, și în același timp și o pregătire tehnică practică în vederea orientării profesionale a elevilor și a calificării ulterioare prin școala profesională sau ucenicia la locul de muncă. De asemenea, s-au discutat modalitățile care să conducă la încheierea generalizării învățămîntului de 10 ani, conform programului stabilit de Congresul al X-lea al P.C.R., în condițiile intensificăriii pregătirii de cadre calificate pentru producție cerute de planul cincinal și de obiectivele industrializării.Membrii colegiului și invitații — reprezentanți ai unor ministere economice, inspectori generali școlari din județe, specialiști, cadre didactice universitare — au mai luat în discuție un studiu privind îmbunătățirea organizării și activității inspectoratelor școlare județene, precum și propuneri de îmbunătățire a structurii anului universitar și de introducere în învățămîntul de subingineri a unui stagiu compact de practică între perioadele de studiu.Printre actele normative aprobate de colegiu se numără — alături de unele proiecte și studii — normele privind echivalarea studiilor făcute în instituții de învățămînt care au funcționat în trecut, în țară și străinătate, cu studiile actualelor instituții de învățămînt. Participanții au fost informați cu privire la stadiul îndeplinirii programului <le măsuri pentru, îmbunătățirea activității politico-ideologice și cultural-educative în învățămînt, asupra alegerilor consiliilor profesorale și senatelor universitare, precum și în legătură cu organizarea vacanței de vară a elevilor și studenților.
Vizita delegației 

Societății 
„M. Eminescu**  

din FreiburgSîmbătă, 27 mai 1972, a părăsit Capitala delegația Societății „Mi- hai Eminescu" de pe lingă Universitatea din Freiburg, eare a participat la lucrările celui de al 10-lea colocviu al societății, cu tema „Cultură română — cultură europeană în secolul al I9-lea“, desfășurat la

Iași în zilele de 20—22 mai a.c.în timpul vizitei, delegația a purtat convorbiri la universitățile din Iași și București și a fost primită de Mircea Malița, ministrul e- ducatiei și învățămîntului. Cu acest prilej a avut loc o discuție în care prof. Paul Miron, directorul Seminarului de limba și literatura română al Universității din Freiburg, și Else Luder, președinta Societății .,Mihai Eminescu", au prezentat activitatea societății, perspectivele ei de viitor, probleme legate de organizarea colocviului

o serie de cadre didactice ajuiătoare (pedagogi, bibliotecari și laboranți școlari) cer relații în legătură cu salarizarea lor în primii ani de activitate. In- trucît în numerele 30 din 8 ianuarie a.c. și 36 din 19 februarie a.c.. am arătat cum se salarizează personalul didactic în primii ani de activitate, dăm mai jos următoarele precizări în legătură eu salariul tarifar care se poate a- corda personalului didactic ajutător si personalului tehnic-administrativ din școli, în primii ani de activitate!a) Potrivit dispozițiilor cuprinse în »rt. 18 al Decretului nr. 158/1970, ab- •olvenții instituțiilor de învățămînt superior se salarizează la începutul activității lor cu salariile tarifare prevăzute pentru anul I la funcția respectivă. Cei care au examenul de diplomă. dună JmnUnirea a 12 luni de n-ti- vitate, se salarizează cu salariile tarifa-

au rostit i adresateministrului

următor și de activitatea lectoratelor de limba română din R.F a Germaniei. • Corespondența

Expoziția 
de artă

a pionierilor 
si școlarilor 
.3 <>In prima zi a lunii iunie — ziua copiilor din lumea întreagă — s-a deschis în sălile de expoziții ale Ateneului român Expoziția de artă plastică a pionierilor și ’polarilor. Organizată de Consiliul Național al Organizației Pionierilor. Consiliu] Culturii și E- ducației Socialiste și Mi

nisterul Educației și Învățămîntului, expoziția cuprinde un număr mare de desene și picturi ale pionierilor și școlarilor noștri. Ele au ca temă viața lor bogată și fericită, imagini ale orașului și satului în care trăiesc, aspecte din munca pe care o desfășoară părinții lor în fabrici, u- zine și ' pe ogoare. La vernisajul expoziției a participat Mircea Malița, ministrul educației și învățămîntului.
Prima promoțieLiceul pedagogic șiInstitutul de educatoare și învățători din orașul Ploiești au sărbătorit joi, 25 mai 1972, prima lor promoție de absolvenți. Festivitatea s-a desfășurat în sala Teatrului de stat din localitate, în prezența a numeroase cadre didactice și elevi — printre «care și cei peste 150 de

re prevăzute pentru anul 2 (de ex. cei încadrați pe funcția de bibliotecar cu studii superioare).în ceea ce privește absolvenții instituțiilor de învățămînt superior cu e- xamen de diplomă care sînt provenit! din cîmpul muncii (adică cei care au depus anterior o activitate de cel puțin 12 luni), potrivit prevederilor H.C.M. nr. 914/1968, anexa IX, pct. 10, aceștia se. salarizează, de la începutul activității lor, cu salariile tarifare pentru al doilea an de activitate, prevăzute la funcțiile respective. Ei primesc salariul tarifar la nivelul de bază al funcțiilor respective de la data cînd împlinesc un an de activitate, salarizați eu salariul tarifar pentru anul II de activitate.Dacă absolvenții Instituțiilor de învățămînt superior, de la cursurile de zi, cu examen de diplomă, anterior intrării în facultate au ocupat cel puțin 4 an> funcții pentru care se cer studii medii în specialitatea corespunzătoare studiilor superioare asbolvite, aceștia pot fi încadrați — de la începutul activităților — la salariul de bază al funcției ocupate pentru care se cer studii superioare (așa cum s-a precizat printr-un aviz recent al Ministerului Muncii).Cei care nu au examenul de diplomă se salarizează potrivit art. 18 din Decretul nr. 158/1970, în continuare, eu salariul pentru anul I pînă la promovarea examenului de diplomă sau pînă la expirarea perioadei de stagiu cînd pierd dreptul la ocuparea postului asigurat prin repartizare, urmând

noi învățători și educatoare ce își vor începe nobila lor profesiune o- dată cu deschiderea noului an școlar. Au participat Ilie Cîșu, membru al C.C- al P.C.R., prim- secretar al Comitetului județean Prahova al P.C.R., și Traian Pop, adjunct al educației și învățămîntului, care calde cuvinte absolvenților și profesorilor care i-au pregătit de-a lungul școlarității. Au mai adresat absolvenților urări de succes în noua lor carieră, profesorii Jean Frățilă, directorului Liceului pedagogic și al Institutului de educatoare și învățători, Mihail Marin, inspector general școlar al județului Prahova. Mihai Vulpescu, președintele Comitetului județean al culturii și educației socialiste, Visarion Boboc, președintele Comitetului județean al Organizației pionierilor.Festivitatea s-a încheiat cu un bogat program artistic, susținut de absolvenți și elevi ai celor două instituții și urmărit cu deosebit interes de întreaga asistență.
Pregătirea 
profesorilor 

de matematicăIn revista „Forum" nr. 4 (aprilie, 1972), acad, prof. GHEORGHE MI- HOC semnează cîteva pătrunzătoare observații pe această temă. Desprindem din articol un pasaj concluziv: „In momentul de față, conținutul învățămîntului și orarul pot fi studiate științific pentru obținerea eficienței maxime. Lucrul acesta se poate face prin experiențe, cu ajutorul cercetării operaționale și al calculatoarelor electronice. Există însă și metode mai simple, prin care profesorul poate controla nivelul cunoștințelor auditorilor săi și deci să-și orienteze astfel activitatea, încît să obțină rezultate acceptabile".
$
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• Programele de matematică în ela- 
sele terminale ale școlii generale.Citind cu cîtăva vreme în urmă în „Tri buna școlii" un articol care discuta aceas tă chestiune, intenționez să aduc argu mente noi în susținerea ideii de a nu si întrerupe predarea geometriei în spațh în clasa a VIII-a. O însemnată parte a ab solvenților clasei a VIII-a se către școli profesionale, profilului acestora, au cunoștințe aplicative unor dimensiuni, arii, parcursul școlarizării, munca productivă. Dar continuă studiile în licee au nevoie de astfel de noțiuni, care le lărgesc orizontul, îi ajută să-și formeze reprezentarea spațială, le dezvoltă raționamentul geometric. Pentru elevii de liceu, cit mai ales pentru cei din școala generală ț noada de un an și un trimestru (ultimul trimestru din clasa a IX-a și întregul an din clasa a X-a) nu e suficientă pentru a realiza o bună înțelegere și asimilare a geometriei în spațiu. Pe de altă parte, nu putem să nu ținem seama și de faptul că în clasele a IX-a și a X-a ale școlii generale intră elevi care nu au reușit să urmeze forme de învățămînt postgenera!. Așadar, predînd geometria în spațiu în clasa a VIII-a dăm posibilitatea absolvenților să iasă din școală cu un volum de cunoștințe bine însușit și să-și formeze și anumite reprezentări spațiale, răm‘- nînd ca în clasa a IX-a a școlii generale (sau de liceu) acest studiu să fie ap: vi undat, completat.Predînd de mai mulți ani această disciplină, am constatat că ea nu cons: mie o problemă dificilă pentru elevii de clasa a VIII-a, de altfel nici nu s-a afirmat acest lucru. Consider, de asemenea, că studiul geometriei plane se cimentează prin chiar predarea geometriei în sp~.' . Multe probleme de geometrie fac apel la cunoștințele de plană.Cred că perioada de un an VIII-a) afectată pentru studiul în spațiu nu este prea mare acestea sînt doar atît de utile în viața de toate zilele pentru toate categoriile de absolvenți !). Poate ar fi necesară ci renunțarea la cele 7 ore de noțiuni cosmografie și înlocuirea lor cu ore geometrie în spațiu, putindu-se astfel profunda materia prin rezolvări de diverse probleme de determinare a ariilor ;i volumelor corpurilor geometrice.Cît privește studiul geometriei plane consider că este normal să se facă ca ___pînă acum în clasele VI—VII și să se revină la el în clasa a IX-a și în anul I de liceu, pentru completarea și aprofundarea cunoștințelor.

îndreaptă unde, dator: :â strictă nevoie de în determinarea volume, atât pe cît și după, in chiar elevii eare-și

(clasa a JL geometrie*(noțiunile
de de
3“

ILIE MARIȘ

■ fi încadrați pe funcții potrivit dispozițiilor în vigoare (în exemplul arătat ma’ sus. se încadrează ca bibliotecar cu studii medii).Absolvenții instituțiilor de învățămînt superior cu examen de diplomă, eare au urmat cursurile acestor instituții In vederea completării studiilor cerute de indicator pentru funcțiile ce le ocupă, după obținerea diplomei sînt încadrați' în continuare pe aceleași funcții, fiind salarizați cu salariul tarifar nemicșorat, la gradația de care beneficiau pină la acea dată, așa cum se arată în precizările nr. 11.394/1968 (cap II. pct. 1) pentru aplicarea H.C.M. nr. 914/1968 (de ex. : un absolvent de liceu cu bacalaureat, eare funcționează pe post de bibliotecar cu studii superioare — avînd aprobare legală pentru menținerea pe post deși nu îndeplinea condițiile de studii — obține licența facultății de filologie ; această persoană era încadrată cu nivelele prevăzute pentru studii superioare micșorate cu 2 clase de salarizare. După obținerea licenței,își păstrează acea gradație și este salarizată cu salariul tarifar prevăzut nemicșorat).Tot astfel, se va proceda și în cazul eelor^ eare ocupă funcții la care sînt prevăzute condiții de studii superioare sau medii și care absolvă, cu examen de diplomă, o înstitutie de învățămînt superior de specialitate (ex. în instituțiile de învățămînt superior, funcția de secretar facultate).b) Angajații care ocupă o funcție pentru eare se cer studii medii (tehnician, planificator, statistician, etc.)

și care își iau diploma ia o formă de Învățămînt superior în specialitate, Îs cazul în care salariul tarifar pentru al doilea an de activitate este mai mic decât cel avut la funcția medie, 
VOT putea fi încadrați pe o funcție pentru care se cer studii superioare în specialitatea respectivă (inginer, economist etc) la salariul de bază sau Ia o gradație care să Ie asigure salariul tarifar de încadrare avut sau cel mult o clasă de salarizare în plus (prevedere cuprinsă în H.C.M. nr. 914/1968 anexa IX pct. 19).c) Absolvenții învățămîntului mediu numiți pe funcții, pentru care se prevede salariul tarifar numai pe.--.ru primul an de activitate, vor fi salarizați la nivelul de bază după împlinirea primului an de activitate (ex. secretar de școală sau tehnician din laborator școlar). Dacă au avut calitatea de angajat cel puțin 12 luni înainta. se Încadrează direct la salariul de hazăEste necesar să precizăm că in calculul anilor I și II de activitate în care absolvenții sînt salarizați cu salariile stabilite pentru această perioadă de activitate, nu se Include timpul cît a- eeștia au efectuat stagiul militar, au tost în concedii de maternitate, de boală sau altele similare, mai mari de 30 zile De asemenea, menționăm că cele de mai sus nu privesc absolvenții repartizați în învățămînt pe funcții didactice de ptedare pentru care se apucă prevederile Statutului personalului didactic, așa cum s-a arătat la începutul răspunsului nostru.Tb. Leanest»
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vINSTEA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R. I
ȘI A CELEI DE A 25-A ANIVERSĂRI A REPUBLICII I

IUIGIOU ADBESATE
C. C. AL P. C. R,

IOVARĂȘUIUI NICOLAI CEAUȘESCU

Pe adresa Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu personal, sosesc telegrame în care sînt raportate succesele obținute, angajamentele luate suplimenta» în marea întrecere socialistă pentru îndeplinirea mai devreme a pre*  vederilor cincinalului.
MUREȘIn telegrama Comitetului județean Mureș al P.C.R. se arată că în anul 1972 se va realiza peste plan o producție marfă de 300 milioane lei, cu 50 de milioane lei mai mult decît angajamentul inițial, din care pînă la Conferința Națională a partidului 150 milioane lei.

ARGEȘ

GORJUnitățile din județul GorJ și-au suplimentat angajamentul inițial astfel: producția marfă cu 10 milioane lei, livrări de mărfuri către fondul pieței cu 5,4 milioane lei, economii din reducerea cheltuielilor de producție de la 4,3 milioane lei la 5 milioane lei, din care cheltuielile materiale 612 mii lei, beneficii cu 1,5 milioane lei.
Oamenii muncii din industria Județului Argeș și-au suplimentat angajamentele pe care le-au luat inițial cu un spor la producția marfă de 158 milioane lei. Planul de construcții-montaj va fi depășit cu 116 milioane lei. 7 capacități industriale și 11 obiective social-economice de importanță locală vor fi puse în funcțiune ca 15—90 zile înainte de termen. _

BRĂILAComuniștii și ceilalți oameni al muncii din județul Brăila au suplimentat angajamentul inițial la producția marfâ-industrială de la 105 milioane lei la 185 milioane lei. din care 134 milioane lei vor fi realizați pînă la 30 iulie. La fondul pieței, livrările au fost sporite de la 15 la 30 milioane let

VASTĂ OFENSIVĂ PE FRONTUL MUNCII PENTRU ÎNDEPLINIREA 
ÎNAINTE DE TERMEN A PREVEDERILOR CINCINALULUI

Două evenimente de însemnătate istorică în viața 
partidului și a poporului român. Conferința Națio
nală a Partidului Comunist Român și aniversarea 
a 25 de ani de la proclamarea republicii, au deter
minat o vastă ofensivă pe frontul muncii pentru 
înfăptuirea înainte de termen a prevederilor cinci
nalului. în uzine și pa ogoare, pe șantierele de 
construcții, întrecerea socialistă se desfășoară tn 
aceste zile cu o puternică intensitate. In întreprin
deri, unități economice, institute de cercetare și 
proiectare din diferite județe ale țării se desfășoară 
largi dezbateri în care este reafirmată hotăiîrea 
oamenilor muncii de a suplimenta angajamentele 
luate inițial pentru depășirea sarcinilor de plan.

Inițiativă și avînt creator 
la ,,Electroputere" din Craiova

Una dintre caracteristicile colectivului de la 
grupul industrial „Electroputere*  este preocuparea 
permanentă de a ridica ștacheta calității, bunul re
nume al uzinei. Asimilînd produse noi, el asigură 
totodată asistența tehnică de specialitate in exploa
tarea acestora. înlocuirea sortimentelor care sînt 
depășite de nivelul tehnicii actuale, reproiectarea 
în același scop a altor produse constituie aici pre
ocupări de prim ordin. în momentul de față, la 
„Electroputere", se pun la punct ultimele detalii 
ale unui program de proiectare pentru anul viitor. 
De reproiectări va beneficia toată gama de trans
formatoare, precum și o serie de alte produse. în 
curînd, industria noastră energetică va avea posi
bilitatea să se echipeze cu posturi noi de transfor
mare pentru exterior, celule electrice cu gabarit 
redus și se va produce un nou transformator, de 
170 megavolțiamperi pentru București-Sud. Printre 
preocupările de frunte ale acestei întreprinderi cra- 
iovene se situează și aceea privind diversificarea și 
dezvoltarea fabricației de locomotive Diesel-electri- 

ce de la cele 2 100 cai putere și 2 500 cai putere 
(varianta tropicalizată), urmînd să se treacă la asi
milarea unor mașini de 4 000 cai putere. Se pregă
tește, de asemenea, realizarea prototipului trans
formatorului bloc de 400 megavolțiamperi (cu pu
tere dublă față de cele de la Porțile de Fier), cea 
a unor noi tipuri de transformatoare pentru ex
port, asimilarea unor generatoare sincrone pentru 
construcția navală, motoare asincrone cu izolații 
de clasă superioară.

Performanțele Hunedoarei
Industria județului Hunedoara a îndeplinit îna

inte de termen planul de producție pe cinci luni. 
Avansul de timp acumulat se concretizează în 10 
mii de tone de oțel, 80 de mii tone laminate, 45 mi
lioane kilowați-ore energie electrică, peste 5 300 mc 
bușteni și cherestea, 5 500 mc prefabricate din be
ton și alte produse care s-au realizat peste preve
derile planului. în aceste zile, oamenii muncii din 
întreprinderile hunedorene își suplimentează anga
jamentele luate în întrecerea pe anul 1972.

Siderurgiștii din Hunedoara au hotărît să mă
rească angajamentul la producția marfă dată peste 
plan de la 60 la 80 de milioane lei. Pînă în prezent, 
aplicînd un întreg complex de măsuri, siderurgiștii 
hunedoreni au realizat o economie de circa 10 mii 
tone de metal față de aceeași perioadă a anului 
trecut.

Cel puțin două recolte pe an
Lucrătorii ogoarelor din sistemul de irigații Sa

dova și-au propus să realizeze cel puțin două re
colte pe an pe terenurile irigate. Pe 2 032 hectare 
de dune, de nisipuri mișcătoare și pe alte 7 954 de 
hectare pe care nu de mult creșteau doar saldmi 
piperniciți și ciulini, ploaia artificială a devenit 
aproape continuă. Sistemul de irigație de la Sadova 

a redat agriculturii 29 500 de hectare din cel mal 
neproductiv teren, în scopul realizării unor sporuri 
cit mai mari de recolte. Lucrătorii ogoarelor și-au 
propus să obțină recolte medii la hectar de cel pu
țin 8 tone de porumb, 3 500 kg grîu, un vagon da 
lucemă-fîn și 12 tone de struguri. în viitorul apro
piat, sistemul de irigații va cuprinde aproape 80 de 
mii de hectare. Pe terenurile irigate se vor obține 
încă din acest an cel puțin două culturi. După grîu, 
orz și secară se va cultiva porumb pentru boabe 
iar după porumbul pentru boabe, furaje, masă verde 
pentru animale. Se apreciază ci valoarea producției 
asigurată de culturile duble va depăși o dată și ju
mătate valoarea producției obținute, înainte de 
amenajare, de pe întreaga suprafață. La aceasta se 
va adăuga cel puțin 60 de mii de tone de cereale 
realizate pe terenurile care erau pînă acum com- 
plet neproductive.

Succesul constructorilor
de la Lotru

Zilele trecute a fost consfințit un nou și important succes al constructorilor de la Lotru: străpun
gerea galeriei Galbenu-Petrimanu în lungime de 
4 487 metri. Acesta a fost ultimul tronson al aduc- 
țiunii secundare Petrimanu-Vidruța, ceea ce creează 
cale liberă apelor Latoriței și a altor șase rîuri pînă 
la baraj. De remarcat că între Petrimanu și Gal- 
benu au fost obținute cele mai înalte ritmuri 
150—170 metri liniari pe lună — la excavații sub
teran cu mijloace clasice, ceea ce a permis scurtarea 
CU peste 0 lună a termenului inițial de execuție, 
în cinstea Conferinței Naționale a partidului și • 
aniversării republicii, constructorii de pe Lotru 
și-au luat angajamentul să devanseze de la 15 sep
tembrie la 23 august termenul la care se va face 
admiterea apei pe aducțiunea principală în vedere» 
începerii probelor la centrală,
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în ultimele eîteva decenii au apărut capitole noi ale matematicii, care ar pretinde și geometriei din școala secundară puncte de vedere noi, pentru ca ea să nu fie pusă în situația de a rămâne anacronică, csi atît mai mult cu cit în o- biectul de studiu algebră acestea și-au găsit locul.Spunînd acestea mă gîndesc la două puncte de vedere importante eare ar trebui urmărite în cursul lecțiilor de matematică, și în special la geometrie :Punctul de vedere algebric. în primul rînd, școala secundară ar trebui să dea absolventului noțiunea explicită de spațiu euclidian. Aceasta implică ideea de grup, de spațiu liniar, de produs scalar, și prin aceasta noțiunile de normă, de metrică, deși acestea au conexiuni mai strînse cu alte discipline. Toate aceste noțiuni se pot introduce treptat, pe cale elementară, folosind intuiția, sau diverse modele fizice, în cursul a diferiți ani de școală. Că lucrul nu e peste puterile de înțelegere ale unui elev de liceu o arată numeroasele cărți scrise pentru elevi, ea și lecțiile experimentale făcute de către unii profesori, care, eu ocazia predării noțiunii de vector sau de translație, au folosit aceste noțiuni. Pe de altă parte, adunarea vectorilor și înmul- ' ținea lor cu un scalar — așa cum sînt definite în plan —- este caracteristică spațiilor liniare ; profesorul poate găsi ușor contraexemple ca să-i facă pe elevi să înțeleagă că proprietatea de liniaritate aparține numai anumitor mulțimi structurate de puncte și să ajungă astfel la spațiile liniare generale, printre care se numără și spațiul euclidian. Este sigur că prezentarea de la început a spațiului liniar, prin axiomele sale, ar fi o greșeală, elevul n-ar vedea utilitatea lui, n-ar face nici o

legătură eu din pline și înțelegerea — că ea ar avea loc — ar avea doar un caracter formal. Altfel s-ar înțelege lucrurile însă, dacă cu ocazia prezentării translației (de exemplu) s-ar arăta elevului că posibilitatea înlocuirii succesiunii a două translații printr-o altă translație este o proprietate care are loc în plan și nu are loc pe sferă. Atunci elevul și-ar îmbogăți în adevăr înțelegerea noțiunii de spațiu și ar vedea rolul axiomelor, compunerii translațiilor și deci și al adunării vectorilor, și, de asemenea, rolul axiomelor spațiului liniar, ea și importanța noțiunii de grup de transformări.Am avea atunci avantajul că elevul ar fi pus în contact cu un cere de idei de mare actualitate, că absolventul de liceu ar avea unele elemente de cultură generală necesare unui om, oricare ar fi domeniul special de activitate căruia 1 s-ar dedica ; în plus, astfel de idei structurale se pun în evidență la Algebră, pentru anumite mulțimi de numere sau pentru clase de resturi ; dacă ele s-ar mai pune în evidență și la Analiză — cu ocazia studiului a diverse clase de funcții — pentru spațiul liniar al funcțiilor continue, pentru spațiul liniar ai funcțiilor mărginite, al celor deriva- bile etc., etc., elevul ar putea absolvi școala cu unele idei mai generale și, în același timp, mai consistente asupra unor structuri algebrice ; ar putea înțelege că aceste structuri reflectă o anumită realitate și, în același timp, că matematica este studiul abstract și general al acestei realități. Evident, numărul unor astfel de exemple este mare ; spațiul restrîns în care ne aflăm n-ar putea permite nici o exemplificare mai bogată, nici o prezentare mai tehnică.Punctul de vedere topologic, O a doua idee care'mi se pare utilă pentru învățămîntul matematicii în școala secundară, legată și ea de ideea unității matematicii, despre care am vorbit mai sus, ar fi legarea unor noțiuni geometrice de noțiuni de analiză și topologie. Să mă explic printr-un exemplu. Noțiunea de funcție se studiază acum la Analiză și la Algebră; elevul ră- mîne cu impresia că această noțiune este proprie acestor discipline, eă ea nu are ce căuta într-o disciplină matematică ea Geometria. Or, este evident că funcții se întâlnesc te. tot pasul în Geometrie. Să luăm, de pildă, proiecția centrală a unui plan, sau a spațiului pe un plan al său. Este o funcție, foarte ușor de prezentat și de înțeles ; prezenta- 

vizibile noțiunile de definiție, de mulțime a de aplicație, de posibilitate imposibilitate) de inversare; în același timp, s-ar putea discuta cu mare avantaj ideea de continuitate legată de familiile de vecinătăți alese pe cele două mulțimi (de definiție și a valorilor). Evident, este mai greu, dar nu imposibil — rămîne ca aceasta să se studieze eventual numai 1a unele cercuri de amatori — să se arate eă, folosind unele sisteme de vecinătăți, proiecția este o funcție continuă, pe cînd folosind altele, ea nu mai este continuă.S-ar putea — poate chiar ar trebui — să se arate că distanța între două puncte este o funcție continuă de cele două puncte în topologie uzuală folosind, bineînțeles, axiomele distanței ; și exemple de acestea se pot găsi multe; ne oprim însă pentru motivele arătate mai sus.Este sigur că folosul ar fi și mai mare, dacă, 1a sfîrșitul studiilor secundare, s-ar putea merge puțin și în sens invers față de cel de mai sus, cu alte cuvinte, dacă s-ar putea demonstra o teoremă generală — evident nebanală — pentru spații liniare (de exemplu), și apoi această teoremă să se aplice ta diverse cazuri particulare, ca, de exemplu, ta spațiul vectorilor din plan, la spațiul funcțiilor derivablle etc. Atunci elevii ar putea vedea și economia de timp, de energie, de 

fire, ce se realizează sfudiini 'a nul rînd o teoremă generală și .cînd apoi această teoremă ta di- • *Qte  cazuri particulare concrete.,..se pare însă că, cel puțin deo- undată, lucrul trebuie să rămină deziderat în școala secundară. “t»«4cum ar fi însă, avantajele citate mi se par suficiente pentru a justifica studiul pe această cale al geometriei.Sesizez ocazia pentru a pune și o altă problemă . Nu ar fi oare convenabil ea în loc să existe subdiscipline matematice — geometrie, algebră, analiză — să existe o singură disciplină — Matematica — în eare să fie studiate unitar și cursiv toate capitolele subdisciplineior de mai sus ? Evident, o astfel de prezentare a matematicilor este foarte tentantă; ea ar evita repetări, ar da mai bine ideea de unitate a matematicilor, ar prezenta un același obiect matematic, dintr-o dată sub toate aspectele sale;, totuși, pînă acum sînt puține cărți de nivel secundar scrise altfel, legătura matematicilor dim numai geometriei și puțin sudată metodic, pentru a putea încerca o astfel de. experiență. Ideea trebuie însă reținută și încercată deocamdată pentru o parte din capitolele matematicii. Aceasta ar permite și profesorilor să se obișnuiască cu ea și să facă încercări care pînă ta urmă ar putea da rezultate.

în acest mod și, de dintre capitolele —- chiar dacă ne ginta capitolele algebrei, analizei — este prea din punct de vedere

ADOLF HAIMOVICI

Portrete 
de dascăli

Pompiliu 
ConstantinescuMoartea prematură, la numai 45 de ani, a lui Pompiliu Constantinescu a lăsat un gol imens în critica românească. răpind, în același timp, școlii un mare profesor de limba română Chipul său blajin de o inegalabilă frumusețe, fruntea lată încadrată de un păr permanent îngrijit ascundea o inteligență de o incisivitate inimaginabilă. îmbrăcat într-un costum impecabil aranjat, îl văd și azi tra- versînd holul Liceului de băieți C.F.R. „Aurel Vlaicu", parcă plutind. Era în el ceva imaterial, ceva de o gingășie rară Vorbea frumos Cînd țiinea cîte o cuvîntare în diferite ocazii festive, electriza parcă masa de elevi. Marele hol al liceului acoperit de zgomotele noastre rămînea mut cînd apărea el la tribună. La nouă martie. în fiecare an, sărbătoream patronul liceului. Aurel Viaicu. Ne-a vorbit într-un an despre patima acestui flăcău ardelean din Bințmți, eare și-a consumat viața pe altarul 

străduințelor umane pentru perfectarea draconicelor mașini zburătoare. Jertfa lui Aurel Viaicu, ca și întreaga sa activitate, sînt încorporate definitiv Ia temelia pionieratului a- viației românești și mondiale, ti ascultam înmărmuriți și fascinați, în a- eelași timp, de frumusețea expunerii și căldura unei voci dominate de un timbru plăcut. Profesorul nostru de limba română a fost un mare orator.Critic de o inegalabilă obiectivitate, elev al prof. Mihail Dragomireseu, a trecut prin focul penei sale ca prin fața unui lasser aproape tot ceea ce a dat literatura noastră mai bun între cele două războaie mondiale Cu o meticulozitate de țesător în fir ue aur. Pompiliu Constantinescu și-a spus răspicat opinia Neobosit căutător de diamante în filonul de literatură românească de pe o întindere măsurată în timp cu aproape un sfert de secol. Lovinescu în 1943 face o caracterizare care surprinde în lumina adevărată figura criticului. „Locul și-l datorește (P Constantinescu) îa primul rînd, calităților morale indispensabile oricărui critic, seriozitatea profesională izvorîtă dintr-o mare conștiință a rolului împlinit ca un sacerdoțiu laic, obiectivitatea deci, eurajul și lipsa de oportunism. Cu aceste însușiri criticul avea elementele necesare ale unei meserii care cere mai întîi de toate probitate sufletească, egalitate temperamentală. EI se apleca astfel asupra obiectului studiat numai din dorința de a-1 lumina și nu de a se pune in lumină pe sine, o jertfă a persoanei tale, prin eare tocmai și-o sporește".Literatura pentru profesorul nostru de limba română făcea parte nu nu

mai din preocupările, ci din viața lui. El ne-a deschis ochii primul spre tainele cititului. Cînd ne-a prezentat ciclul eoinăneștenilor, am înțeles că nu știam cum să citim o carte, că priveam cărțile ca simplu divertisment, eă nu eram în stare să descifrăm frumosul, esențialul, fondul. De la el am învățat că și literatura operează cu modele = metafora, comparația și e- pitetul ornant. Analiza „Nopții de vară" a Iui Coșbuc, disecarea minuțioasă a acestei poeme coșbuciene, ne-a demonstrat faptic că poezia este o concentrare de imagini, o sinteză, o bogăție de fapte, nu o simplă potrivire de cuvinte cum ai fi înclinat să crezi la o lectură pripită Creangă, Caragiale și Eminescu erau pentru Pompiliu Constantinescu pioni ai literaturii românești. Pe Creangă îl admira nelimitat, pe Caragiale îl iubea fără rezerve, pentru Eminescu avea un cult Cînd ținea lecții deschise despre Eminescu, nenumărați profesori chiar și de alte specialități, asistau admirativ la orele lui Luceafărul eminescian, mit liric cum îl definea el, era lecția lui preferată, dar ce însemna o clasă de elevi față de imensitatea cunoștințelor sale t Poate numai un pretext pentru dezlănțuirea acestui temperament vuita nic, care iubea pînă la idolatrie această făclie de geniu românesc. El propune înființarea unei catedre Eminescu la Universitatea București. Iată ce scria în legătură cu aceasta ta 1940.„Eminescu este astăzi o instituție națională, viața și opera lui alcătuiesc un monument neclintit ai culturii românești j nici intemperiile 

vremii, nici adversitățile crunte ale istoriei, nici momentele de decădere și înălțare ale oamenilor, nimic uu-l poate atinge în eternitatea lui spirituală : căei Eminescu nu mai este Un simplu nume, oricit de mare ar fi el, din repertoriul divers al literelor naționale; el este însăși mărturia supremă, a existenței noastre ideale, este una din marile justificări ale existenței de român, intre atîtea entități etnice și spirituale care-ș. dispută un loc sub soare"Ce puțin însemnam noi pentru o minte atît de iscoditoare c-a a profesorului nostru ! Ce greșit îl judecam atunci că ne aducea ultimul tezele la limba română ! Ce muncă istovitoare și deranjantă față de marile lui preocupări literare 1 Prietenia cu prof. Sterie Diamandi am tnțeles-o mult mai tîrziu. Discutau ore in șir fără ea noi să intuim că de fapt era disputa spirituală între două personalități ale culturii românești.Pompiliu Constantinescu n-a cerut de Ia viață nimic în afară de liniște. A locuit multă vreme pe str. Sabinelor și a rămas profesor de lice-i pînă la sfîrșitul vieții A luptat numai pentru a-și putea păstra nealterată independența opiniilor. A refuzat să-și susțină doctoratul sub dominanta unor opinii care nu le împărtășea, a părăsit colaborarea ia Revista Fundațiilor cînd aceasta s-a orientat spre ideologia fascistă. A rămas pînă Ia urmă curat ca lacrima Ne-a părăsit cu aceeași discreție si modestie cu care și-a împodobit «curta sa trecere printre noi ca jd meteor.
MARIN RAdOI
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Esențialul
’ despre 

critica 
literară

' Rare și foarte sumare, considerațiile asupra începuturilor criticii literare sînt legate de atestarea termenului kritikds, derivat din krine-in, care înseamnă „a judeca". Acest termen apare mai des în secolul III î.e.n., dar este întîlnit și ceva mai înainte. Cu toate acestea, critica literară este mult mai veche. Am pu- *ea afirma că acțiunea pe care o su- :-ează termenul critică este tot de veche cît și arta literară, că:; actul elaborării unei opere presupune o vastă acțiune de selecție a unor idei și forme din numeroasele posibile, pe care autorul o face din nevoia de a-și pune opera în acord cu cerințele publicului pe care el îl are în vedere și cu ansamblul de criterii asupra cărora el a meditat în prealabil și continuă să mediteze în timp ce lucrează. Mai mult: opera unui "artist adevărat presupune și o luare de poziție față de opera înaintașilor sau a contemporanilor iluștri, în care el vede niște obstacole în calea propriului său succes. Artistul mediocru se luptă să realizeze opere care să semene cu cele pe care publicul le admiră de multă vreme, pe cînd artistul a- devărat vrea ca opera să fie altfel și să determine o mutație în gustul publicului. De aici numeroasele aluzii la defectele operelor înaintașilor sau ale contemporanilor și la meritele operei proprii, pe care le identificăm chiar în textele homerice, și care reprezintă cele mai vechi urme de critică literară de care avem cunoștință.Este de la sine înțeles că și publicul căruia opera îi este adresată face critică aprobînd-o sau respin- gînd-o tot în baza unui corpus de criterii mai mult sau mai puțin vagi. Aceasta ar fi a doua formă, în ordine cronologică, a criticii literare. Cu timpul, criteriile se vor clarifica și stabiliza, și încă din secolul VII sau chiar VIII î.e.n. apar oameni cărora li se recunoaște o competență deosebită în acest domeniu. Ei sînt primii critici literari în sensul strict al termenului, căci la festivități sau concursuri ei hotărăsc, ca judecători absoluți, dacă o operă este conformă sau nu cu criteriile unanime recunoscute, și care este cea mai bună dintre cele, care satisfac cerințele confruntării cu corpusul de reguli fixat de tradiție. Așa cum la ospețe era ales un rege-basileus — care să vegheze ca petrecerea să se desfășoare în bune condiții, și la festivi- — tăți sau la concursuri, existente încă din secolul VII sau VIII î.e.n., era ales un rege care să exercite funcția de critic, adică de judecător- Așadar, primul termen pen tru ideea de critic

■ fost basil eus, și nu ne putem ascunde uimirea eă atîția cercetători iluștri ai începuturilor criticii literare pornesc de la termen, nu de ia funcția respectivă, în considerațiile lor istoriste, ceea ce, fără îndoială, este o eroare.Așa cum am arătat, la început criticul nu făcea decît să confrunte opera cu regulile fixate de tradiție și să dea un verdict inatacabil, exprimat simplist prin da sau nu. Dar evoluția societății către democrația sclavagistă este însoțită și de o zdruncinare a criteriilor tradiționale după care se călăuzea criticul-ju- decâtor. Se descoperă că numărul criteriilor nu mai e îndeajuns, că unele dintre ele nu mai corespund noilor cerințe și că altele noi par mai valabile decît cele tradiționale. In fața publicului nou, criticul judecător absolut este nevoit să dea o justificare a verdictului său făcînd o descriere a operei, o interpretare a ei și apoi o evaluare care nu mai poate fi tot atît de categorică cum a fost în trecut, cînd încă nu se descoperise că frumosul, deci și cel literar, este relativ. Ca atare, actul de critică se amplifică, iar verdictul devine o pledoarie prin care criticul, care nu mai este judecător în sensul îngust aJ termenului, solicită adeziunea publicului la opinia sa.In condițiile specifice epocii la care ne referim, critica literară nu se putea constitui ca disciplină independentă. Ea va fi, pentru mult® veacuri, un capitol al gramaticii, disciplină care în afară de ghid al vorbirii și scrierii corecte era și o krisis poiemâtos. cum a definit-o Dionisie Tracul, părintele ei. Quintilian va defini gramatica recte lo- quendi scientiam et poetarum enar- rationem, iar mai tîrziu. Marcianus Capella va scrie despre ea următoarele : Officium vero meum tune fuerat docte seribere legereque_ Partes autem meae sunt quattor : lit- terare, litteratura litteratus, litte- rate... Abia cu epoca modernă critica literară se va separa de gramatică devenind o activitate independentă. Atît etimologia termenului cît și istoria criticii învederează faptul că ceea ce constituie nucleul acțiunii respective este judecata ; o judecată de valoare, care implică acțiunea prealabilă de descriere, explicare elementară, interpretare și în sfîrșit, evaluare în vederea selecției, ierarhizării și valorificării estetice și culturale a operelor.Critica literară are o lungă și strălucită istorie, care, din păcate, n-a fost scrisă în întregime pînă acum, iar din cît s-a scris, numai puține pagini sînt cu adevărat valabile. E- lementul care a determinat evoluția criticii a fost, întotdeauna, menirea care s-a atribuit literaturii într-o anumită perioadă, apoi apariția șl dezvoltarea disciplinelor auxiliare. Cîtă vreme funcția artei literare a fost docere delectando, adică de a instrui delectînd, critica a căutat în primul rînd să evidențieze ceea ce numim azi meritele instructiv-edu- cative ale operei, apoi calitățile ei riguros artistice : claritatea, puritatea și eleganța limbii, măiestria compozițională și procedeele de stil specifice unui mare autor, grație cărora opera putea deveni și model de imitat, nu numai o sursă de cunoștințe practice, un îndemn la comportamentul etic și civic pe care îl promova o orînduire și un prilej de desfătare intelectuală. Cînd accentul n-a mai căzut pe formare și informare, ci numai pe delectare, cum s-a întîmplat în epoca alexandrină, apoi în evul mediu, în epoca așa- zișilor grands rhetoriqueurs, apoi a prețiozității, critica literară a insis

tat numai asupra măiestriei îngust artistice pe care o dovedea autorul, considerațiile etice, religioase, politice sau de alt ordin dispărînd eu desăvîrșire din activitatea criticului. Multă vreme interesul criticului a fost riguros la obiect adică opera, nu autorul, a preocupat în primul rînd. Cu romantismul, accentul se deplasează pe autor, căci așa cum ne spunea, numai cunoscîndu-1 pe el — viața, ideile. împrejurările în care și-a desfășurat activitatea etc. — s-ar putea obține cheia operei. Cuceririle lingvistice au dat impuls criticii stilistice și semiologice ; cuceririle sociologiei au dat impuls criticii sociologice, iar teoriile Iui Freud sau Jung au dus la apariția unei critici psihanalitice. încrederea prea mare în virtuțile unei metode a generat intoleranță față de celelalte și dogmatism ; neîncrederea în metode a generat transformarea criticii, din auxiliar al literaturii, în gen literar sau în metal iteratură, așa cum s-a întîmplat cu impresionismul și recent, la noi, cu neoim- presionismul și la nonvelle critique la francezi. Succesele impresionante ale formalizării și ale computerului au creat iluzia că domeniul valorilor și al opinabiluliri ar putea. în sfîrșit, să fie strunit more mathematico, critica putînd deveni o știință exactă cum este geometria, de pildă.Este de la sine înțeles că nu există metodă perfectă grație căreia o- pera să fie descrisă, explicată, interpretată șl evaluată fără reproș, o dată și pentru totdeauna, dar nu e mai puțin adevărat că. în mare, critica de tradiție umanistică, fundată pe judecata de valoare, a reușit să stabilească un consens pe deasupra veacurilor în privința unor opere. Cine ar nega azi meritele lirismului lui Pindar, al epopeii lui Vergiliu sau ale Divinei Comedii ar nega e- vidența însăși, căci vine vremea cînd valoarea unei opere este definitiv stabilită, ceea ce rămîne în discuție fiind numai motivarea eh Măreția poeziei eminesciene este unanim recunoscută și sînt motive să credem că și generațiile viitoare o vor recunoaște. Ceea ce se va schimba va fi numai justificarea dată acestei măreții, căci capodonera. ca și materia, este inenuizabilă pentru eu- cunoaștere. Prin urmare, dacă rigoarea științelor exacte nu este posibilă în critică, nu trebuie să gîn- dim că vechea disciplină și-a trăit traiul șl că singura el posibilitate este de ai se transforma în înetalite- ratură, adică în literatură despre literatură. Desigur, s-ar putea invoca argumentul că din moment ce avem o literatură despre iubire, despre natură sau despre colectivizare, de ce n-am avea una și despre literatură ? Dar adevărata întrebare este dacă noi, românii, ne putem dispensa azi de critica literară în sensul bimilenar al termenului și dacă putem lăsa ca literatura să se dezvolte haotic, singurele ei repere fiind diversele mode care se succed în occident Cine cunoaște bine istoria culturii noastre știe că una dintre constantele ei a fost militarea pentru supraviețuirea românilor ca popor, pentru unitate și pentru desăvîrșirea cuceririlor pe care le-am obținut pe plan intern în ciuda vitregiei soartei- Această constanta are caracter de lege, și valabilitatea ei n-a încetat Prin urmare, orientarea de azi a literaturii noastre corespunde unei necesități pe care numai inconștiența nu vrea să o recunoască.VASILE FLORESCU

BibliografieCînd poetul grec Calimah întocmea în secolul II î. e. n. Tabelele, operelor și scriitorilor iluștri din biblioteca din Alexandria, nu bănuia că întreprinde primul repertoriu bibliografic din lume. Termenul de bibliografie nid nu exista pe atunci (doar cel de bibliograf, care însemna însă copist de manuscrise). El va fi folosit mult mai tîrziu, abia în secolul al XVII-lea, iar de atunci avea să suporte multiple transformări de sens, pînă să ajungă la noi sub forma unei discipline ee-și propune să sistematizeze cunoștințele despre cărți, prin intermediul listelor de publicații.Aceste liste, tipărite, manuscris sau pe fișe. în care sînt descrise cărți și articole din publicații periodice referitoare la un domeniu de cunoștințe, un subiect, o temă sau la opera unui autor, au devenit atît de importante pentru orice activitate intelectuală, didactică sau de cercetare, îneît lipsa lor dintr-o lucrare științifică este echivalentă cu lipsa de documentare a autorului ei. Dar nu numai în acest caz. O lecție sau o prelegere trebuie să cuprindă șî indicații bibliografice asupra literaturii de specialitate ce urmează a fi consultată. Altminteri, cunoștințele comunicate de profesor nu vor putea fi raportate de auditoriu unui sistem de referințe, care să-i ofere o deschidere mult mai largă asupra subiectului tratat, decît poate să ® facă o expunere monocordă.Obiceiul de a limita lectura la textul unic al unui manual sau curs, fără obligația expresă a unor lecturi complementare, este la fel de dăunător. El îi dă elevului acea credință falsă că pentru a te informa asupra unei teme este suficientă lectura unei singure cărți sau a unul singur articol de revistă.Din păcate, în școlile șî universitățile noastre nu se acordă, ca în alte părți, ore și activități speciale destinate instruirii elevilor și studenților în tehnicile bibliografice. Nimeni nu-i învață să consulte sau să întocmească o bibliografie, să redacteze o fișă bibliografică, să scrie o adnotare la o carte citită, să-și organizeze notele de lectură după un anumit sistem.Cu atît mai Inexplicabilă apare această situație dacă ne amintim că la noi a existat o veche și durabilă tradiție bibliografică, în care s-au ilustrat cărturari de prima mărime. Această activitate bogată este continuată astăzi de instituții specializate, care au dat la iveală, mai ales în ultimii ani, lucrări de certă valoare — tot atîtea instrumente de informare utile omului de știință, ea și învățăcelului.COSTACHE OLAREANU

Carte frumoasăCarte frumoasă — cinste CUÎ te-3 scris I Cu aceste cuvinte inspirate, 
ale poetului, se cuvine să omagiem 
„Anul internațional al cărții — 
1972“, sărbătoare instituită, printr-o 
rezoluție specială, de către cea de 
a XVl-a Conferință generală 
U.N.E.S.C.O.. Sâ omagiem și să 
prefațăm, eu ele. sărbătoarea cărții 
aici, la noi, în țara care a dat pe 
Eminescu și Arghezi, pe Sadoveanu 
ți Rebreanu — pînă la Marin Preda 
și Nichita Stănescu, formați in anii 
socialismului Pentru că țara noastră a fost — șt este îndeosebi — patria 
unde slova scrisă se bucură de o 
nemărginită cinstire. De altfel, 
România socialistă, de astăzi, nici 
nu poate fi concepută altcumva de- cit sub semnul științei, al culturii.

La noi se scrie, se tipărește, se ci
tește, cum nu s-a mai întîmplat nici
odată în multiseculara noastră 
istorie Și e firesc să fie așa. Nu 
poți edifica o societate nouă, cu a- 
devărat liberă, fără lumina atît de 
fertilă, de binefăcătoare, a științei

Cartea, desigur, rămîne la noi o 
problemă de masă, interesînd, așa
dar, pe toată lumea, de aceea și 
este o problemă de stat. Dar în 
mod deosebit ea este evocată tn 
legătură cu formarea tinerei gene
rații, aflate pe băncile școlii. fn 
această idee, ne-am adresat tova
rășului Mihai Petrescu. îndrumător 
principal în cadrul Direcției docu
mentării și a bibliotecilor, de la 
Ministerul Educației și învățămîn- 
tului. Am aflat, cu acest prilej, câ 

pentru a marca „Anul internațional 
ol cărții', ministerul nostru a ela
borat un plan de acțiuni destinat 
școlilor.

Toate activitățile prevăzute a se 
desfășura în acest cadru — ne-a 
declarat interlocutorul nostru — pun 
tn lumină legătura dintre răspîndi- 
rea cărții șt formarea tinerei gene
rații pentru viață. Este vorba de 
cartea politică, științifică, de cea 
literară propriu-zisă, care, numai 
laolaltă ne întregesc profilul de oa
meni de cultură și de acțiune. In 
acest sens potrivit plănuită de ac
țiune al Ministerului Educației și 
fnvățămîntului, vor avea loc, în 
toate școlile din țară, manifestări 
de popularizare a cărții Se va face 
acest lucru, de la catedră. în 
cadrul cercurilor pe obiecte, al cer
curilor științifice, al cenaclurilor 

literare, al concursurilor școlare (între care și concursul „Cea mai bună bibliotecă școlară"), în multi
ple activități organizate în vacan
ță. Revistele școlare și studențești vor 
publica dezbateri, anchete, articole 
pe aceste teme, vor avea loc întîl- 
niri ale elevilor, cadrelor didactice 
cu scriitori, editori, tipografi, bi
bliotecari. cu care prilej se va e- 
videnția rolul cărții în societate. în 
educația politică, patriotică-cetățe- 
nească, in formarea multilaterală a 
omului societății noastre socialiste. 
Vor fi organizate, în bibliotecile 
școlare și de invățămînt superior, 
expoziții de carte, fotomontaje, 
„zile deschise ale bibliotecii" — în 
care se va putea învăța cum se u- 
tilizează cu eficiență biblioteca 
(publică sau personală), etc.HRISTU CANDROVEANU
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Acțiunea complexă de modernizare a învățămîntului sub multiplele ei aspecte s înnoirea mijloacelor tehnice de instruire, „spargerea" structurii tradiționale a lecției, reconsiderarea metodelor, privite azi ca strategii de cunoaștere în folosul elevului, prezența tot mai intensă a radioteleviziunii în școală, dar, în primul rînd, schimbarea fundamentală care s-a operat în concepția despre învățămînt, în obiectivele pe care le urmărește și este chemat să le realizeze, așază pe alte baze relația profesor-elev.Iată de ce dezbaterea pe această temă ni se pare nu numai oportună, ci necesară.Publicăm în paginile de față opiniile tovarășilor conf. univ. dr. VASILE BUNESCU, prorector al Institutului central de perfecționare a personalului didactic, conf. univ. dr. EUGEN BLIDEANU, de la același institut și COS- TIN ȘTEFANESCU, șef de secție Ia Institutul de cercetări pedagogice.

cent deosebit pe activitatea în laboratoare și cabinete, organizarea demonstrațiilor și experiențelor pentru discipline ca chimia, fizica, biologia. Adevărurile în aceste domenii au
acest specific: se cuceresc pe baza activității proprii, pe baza parcurgerii evenimentelor și datelor necesare generalizărilor, soluțiilor. Da- să ră- mînem aici, deocamdată.Eugen Blideanu:

Un dialog mai fertil cn elevii miei

Vasile Bunescu:
Multiple implicații ale modernizării

Se vorbește și se scrie mult despre procesul de modernizare a școlii românești, dar se realizează, comparativ, prea puțin. Cauze sînt numeroase, dar, după părerea noastră, esențială este neînțelegerea corecte a acțiunii complexe de modernizare.De cele mai‘multe ori, personalul didactic este tentat să considere terminată acțiunea de modernizare dacă școala și-a procurat cit mai multe mijloace tehnice noi: filme, televiziune cu circuit închis, mașini de instruire, laborator fonic etc.Nu negăm necesitatea înnoirii mijloacelor tehnice din școală, dar nu putem admite ideea că școala se modernizează în primul rînd prin •ceste mijloace sau numai — cum cred mulți — pe această cale.Modernizarea școlii românești este c problemă de concepție, de aprofundare științifică a procesului de învățămînt și de organizare și desfășurare corespunzătoare, în lumina acestei concepții, a întregului proces de învățămîntîntre ideile care dau conținut concepției de modernizare' a școlii sînt și cele care privesc raporturile profesor-elev. Această idee exprimă și ea direct scopurile ce trebuie urmărite în învățămînt: formarea unei personalități morale, în sens comunist, cu o dezvoltare multilaterală fi maximă a capacităților mintal?Asemenea obiectiv presupune o răsturnare copemiciană de concepție. Elevul nu mai este cu prioritate obiect al acțiunii educative, ci devine cu prioritate subiect al acestei acțiuni. Această singură Idee are multiple implicații în organizarea ți desfășurarea procesului de învăță- mîntîn primul rînd, acest proces nu mai este un proces de „predare” și „preluare , ci devine o activitate organizată în cadrul căreia elevul este ajutat să descopere cunoștințele, să le cucerească prin eforturi proprii. Toată măiestria profesorului nu mai constă în a „transmite" cunoștințe, ci în a organiza în așa fel activitatea de învățare încît elevul să poată depăși dificultățile legate de cucerirea cunoștințelor.Profesorul nu mai este numai transmițător de informații, ci devine, după cea mai frumoasă formulă folosită de vreun conducător de stat — așa cum spunea tovarășul Nieolae Ceaușescu — educator, formator, arhitect, constructor de conștiințe umane, de oameni în înțeles comunistîn condițiile acestei inversări a raporturilor profesor-elev metodele de învățămînt nu mai pot fi privite ca manevre, ca strategii ale profesorului, ci, în primul rînd, ea metode, ca strategii de cunoaștere realizate în scopul elevului.Procesul de învățămînt realizează astfel mult mai sigur obiectivele 

sale. Elevul, făcînd eforturi în procesul de cunoaștere pentru a descoperi cunoștințele și nu a le prelua de-a gata din explicațiile profesorului, deci, făcînd eforturi de reproducere a procesului de descoperire, realizează : a) însușirea mult mai temeinică a cunoștințelor, b) dezvoltarea capacităților mintale solicitate în efortul de cunoaștere, c) asimilarea tehnicilor de cunoaștere, de cercetare, d) formarea trăsăturilor morale : tenacitate, interese superioare, trăiri afective, morale, respect al muncii etc.De asemenea, văzîndu-se în elev subiectul acțiunii educaționale, se vor schimba organizarea și tipologia lecțiilor. Lecția nu mai poate fi de „comunicare de noi cunoștințe", ei ea devine lecție de „dobîndire a cunoștințelor". însăși această schimbare de denumire obligă la un alt mod de a se vedea procesul de învățămînt : în mare parte lecțiile se vor desfășura sub forma unui dialog viu, elevul fiind el, în primul rînd, activ. O altă consecință : scopul lecțiilor nu va mai fi, așa cum de cele mai multe ori se întîmplâ, „de a face cunoscut elevilor...", ci devine „do- bîndirea de către elevi a cunoștințelor". Mai departe, metoda euristică nu mai rămîne o formă a metodei conversației, în opoziție cu cate- hetica, ei devine în primul rînd o Strategie de cunoaștere, o strategie mintală care trebuie tratată și explicată profesorilor ca atare în comparație cu alte strategii — strategia algoritmică, strategia experimental faptică — ce trebuie formate în mintea elevilor.O altă consecință : planificarea — •tît de mult urmărită la unele inspecții — nu va mai fi o planificare a „comunicării", lucrul cel mai simplu de realizat, dar extrem de grav prin consecințele sale. în adevăr, pot planifica comunicarea cunoștințelor. în toate zilele din aceeași săptămînă se poate „preda" atributul la clasa a Vl-a, bunăoară, din toate școlile, dar pot să mă mulțumesc, pentru a respecta planificarea, doar să comunic și să nu mă intereseze ce au învățat elevii, dacă și-au însușit bine cunoștințele, dacă și-au dezvoltat operațiile mintale respective etc. ? Toate acestea nu se pot însă planifica eu aceeași rigoare, căci diferențele de la un colectiv la altul sînt sensibile. A respecta planificarea comunicării înseamnă a renunța la realizarea obiectivelor majore ale învățămîntului. Iată cite va idei care privesc raporturile profesor-elev și unele consecințe ale schimbării acestui raport. Spun «mele numai, pentru că sînt multe și toate țin de ceea ce se numește modernizarea procesului de învățămînt Am aminti aici, dat fiind faptul că in școala modernă se pune un ac

învățătorul și profesorul sînt confruntați azi cu o multitudine de probleme care altădată nu se puneau și, ca atare, ei sînt nevoiți să caute și să găsească soluții pentru a le rezolva, care le cer de multe ori să spargă schemele și deprinderile, constituite pînă aci, și să creeze altele, noi, menite a da răspunsuri a- decvate situațiilor ivite.Este cunoscut faptul că elevii de azi trăiesc intr-un mediu social-cultural cu totul diferit față, de cel din trecut. Ei au la dispoziție toate mijloacele de informare de care beneficiază civilizația contemporană, manifestă o mare receptivitate pentru mesajele audio-vizuale, citesc începînd din clasele mici cărți de literatură, presa pentru copii și tineret Interesele lor de cunoaștere vădesc o continuă dezvoltare și diversificare și ei dispun azi de tot mai multe posibilități pentru a le satisface.Această informație dobîndită de elevi pe diferite căi, în afara lecției, cu toate că nu este organizată și structurată în sisteme, trebuie valorificată în cadrul lecției. Se confirmă tot mai mult că lecția, chiar pentru elevii din clasele mai mici, nu mai constituie azi singura sursă de informații.în aceste situații, discuțiile pe care le organizează învățătorul în vederea pregătirii elevilor pentru înțelegerea textului )rnou“ se dovedesc inutile și consumă realmente din timpul care ar trebui folosit pentru activități mult mai productive, cu contribuții efective la dezvoltarea și formarea capacităților mintale ale elevilor și a însușirii unor instrumente de muncă intelectuală.Pentru a spori contribuția lecțiilor de citire la realizarea acestor obiective educaționale spre care se îndreaptă eforturile de modernizare a învățămîntului nostru, ne gîndim la o altă modalitate de construire a lecțiilor de citire, la o altă structură a lor, care să ofere condiții unui dialog productiv cu elevii, să aducă în prim plan participarea loc 

activă la lecții.Pornind de la constatarea că anii elevi citesc din proprie inițiativă textul care urmează să fie citit și analizat în clasă, și ținind seama și de faptul că alți elev; nir*-0i  ceastă lectură fgeaiabSă.' cee» w creează învățăteruhr. atactivitatea sa froc-^lă r. r. ~ considerăm că ar 5 xteoeu: st tirea prealabilă • »r___vină, începînd er a.- l. - >III-a, o sarcină per ~ C ti ” . O ternă a munci; i<r .- . ue- .» pentru acasă. Nu r.e r - ; - o simplă lectură ci la 5 tu. at-x tulul, elevii fiind «c-l ■ .•_ .1 -dească asupra coc; tes-prindă ideile prin-,;: i ir. : . -ție de ele, să del — : sitele, să găsească cw ir. :ete p siile necunoscute și sâ ir le explice învățind să u-___tese icacest scop dicționarele.Concepînd în acest ~<-f ț.--ș_z- rea lecției, în clasă 5-ar . -fășura o discuție mult mai feandi, antrenantă și stimulatoare, s-ar scoate în relief efortul propria de gîndire, gradul de înțelegere a coc- ținutului, capacitatea de ar.. sinteză. în acest fel, întocmirea plat» nulul de idei al textului ar fi eu a™ devărat o elaborare colectivă. baza comparării și analizei diferitelor răspunsuri formulate de eteri, meditate de ei ta timp. Procedind așa, elevii își vor însuși aceste instrumente ale mimeii inteiectaale prin propriile lor încercări, tnvă- țlnd să le folosească.Antrenarea elevilor la pregătirea lecției noi, printr-o muncă independentă acasă, ridică pe alte planuri și activitatea proprie de ghid: re a elevilor. Delimitarea fragmentâtE unui text ar putea fi făcută de e- levi, care să fie solicitați în mod efectiv să gîndească. să se concentreze asupra conținutului, să descopere ei înșiși înlănțuirea și coerența logică a ideilor. în prezent, cel care stabilește fragmentele este învățătorul, elevii nu știu de ce atunci CÎnd se trece la citirea pe fragmente învățătorul decide „să te oprim



Consiliul pentru munca 
politico-educativă ji predarea 

științelor socialeLuni, 29 mai a.c., a avut loc la Ministerul Educației și învățămîn- tului ședința de constituire a Consiliului pentru munca politico-educativă și predarea științelor sociale, din care fac parte reprezentanți ai ministerelor, ai organizațiilor județene 

de partid, de tineret, cadre didactice din școli și facultăți, oameni de știință și cultură, muncitori, țărani, cooperatori.In calitate de organ deliberativ al Ministerului Educației și învă- țămîntului, Consiliul va stabili măsurile nece

sare în vederea îmbunătățirii continue a muncii educative de pregătire politico-ideo- logică în rîndul elevilor și studenților, în scopul educării lor comuniste, al formării lor ca oameni înaintați, militanți activi pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră.în prima ședință a consiliului — condusă de tovarășul Virgil Cazacu, prim-adjunct al ministrului educației și învățămîntului — au 

fost analizate și supuse spre aprobare proiectul de program al consiliului pe anul 1972, recomandările pentru organizarea activității de îndrumare individuală a studenților de către cadrele didactice, recomandările privind activitatea profesorilor di- riginți.Au fost, de asemenea, prezentate informările privind îmbunătățirea muncii educative și perfecționarea predării științelor sociale în învă- țămîntul de toate gradele și organizarea vacanței de vară.

• PE SCURT • PE M IJI I • PE SCURT • PE SCURT

Secția de propagandă a Comitetului județean Alba al P.C.R., împreună cu Inspectoratul școlar județean și Casa corpului didactic, au luat o inițiativă lăudabilă care vine în sprijinul profesorilor de științe sociale din școlile județului.Pornind de la experiența pe care au dobîndit-o unele școli în realizarea cabinetelor de științe sociale, a fost realizat un pliant cu tema „Cabinetul de științe sociale în sprijinul activității poli- tico-ideologice din școli1*, care popularizează această experiență, metodele eficente folosite în organizarea și în activitatea cabinetelor. Găsim publicate în acest pliant cîteva articole interesante între care amintim ) „Cabinetul de științe sociale, cadru dinamizator al desfășurării activității po- litico-ideologice din școli“, „Lec- ția-dezbatere în cabinetul de științe sociale1*,  „Catedra — for al generalizării experienței pozitive în predarea științelor sociale**,  „Cercul de științe sociale — mijloc de aprofundare a cunoștințelor social-politice al elevilor" și altele.Sînt, de asemenea, în pliant numeroase imagini din activitatea ce se desfășoară în cabinete, grafice, hărți, organigrame, etc. Socotim această realizare ca deosebit de utilă, ea contribuind la îm

bunătățirea predării științelor sociale in școlile județului.
Recent, a avut loc la Botoșani o interesantă sesiune de referate și comunicări privind „Rolul științelor sociale în educarea ideologică și politică a elevilor11, organizată de Casa corpului didactic din lo- calitute. Au luat parte la lucrări reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, activiști de partid, cercetători, numeroși profesori de științe sociale. Prin problematica variată abordată i „Locul științelor sociale în planul de învățămint" (asist, univ. Radu Bogdan). „Posibilități sporite în educarea ideologică și politică a elevilor prin activitățile desfășurate în cabinetul de istorie" (prof. Louis Roman), „Constribuția istoriei la educarea ideologică și politică a elevilor" (cercetător științific Constantin Dinu), „îmbinarea dintre latura instructivă și educativă în predarea economiei politice și socialismului științific" (conf. univ. Costache Sandu), „E- ducarea patriotică și internaționa- listă a elevilor prin lecțiile de istorie" (prof. Dragomir Ștefan), „Interesul politic la elevii de liceu**  — cercetare pe bază de teste și chestionar efectuată la Liceul „M. Eminescu" din Botoșani (prof. Gheorghe Jaucă), „Aspecte privind contribuția lecțiilor de științe sociale la dezvoltarea gîndirii elevilor' (prof. Petru Curcă), „Rolul formativ și cognitiv al științelor sociale" 

(prof. Corneliu Vasiliu), „Valențe instructive și educative ale cabinetelor de științe sociale" (prof. Gh. Grigoraș), „Contribuții la metodologia informărilor politice în școala generală și liceu" (prof. Valerian Caldare), „Excursia, formă complexă de cunoaștere a valorilor materiale și spirituale, de dezvoltare și educare a sentimentului patriotic" (prof. Dumitru Atudoroaie) etc., ca și prin faptul că a avut loc în atmosfera de efervescență politică cu care este întîmpinată Conferința Națională a Partidului Comunist Român, sesiunea se înscrie ca un eveniment însemnat în viața politică a județului.
Activitatea Casei corpului didactic din Sibiu este deosebit de interesantă și utilă pentru cadrele didactice sibiene. în programul ei sînt înscrise numeroase acțiuni care au drept scop pregătirea profesională a cadrelor didactice, modernizarea învățămîntului, orientarea școlară și profesională a e- levilor, dar mai ales, se acordă o deosebită importanță pregătirii politico-ideologice a cadrelor didactice. Dintre acțiunile organizate, sub îndrumarea Cabinetului județean de partid, consemnăm i expunerile „Probleme actuale ale politicii noastre externe", consultații asupra problemelor parcurse la învățămîntul ideologic, dezbaterea „Problematica lecției de științe sociale la clasele V—VIII", etc. VIII



înfăptuirea securității și cooperării 
europene - imperativ major al vieții 

internaționale contemporaneDesfășurarea evenimentelor internaționale evidențiază că problemele securității și cooperării in Europa se află în centrul vieții politice pe continent, constituind obiectul unei preocupări constante a țărilor socialiste, a altor țări iubitoare de pace, a u- nor forțe sociale și politice tot mai diverse, a cercurilor largi ale opiniei publice, tn mod unanim se recunoaște că soluționarea eficace a problemelor securității ar favoriza dezvoltarea în toate domeniile a unei largi și fecunde cooperări între toate popoarele europene.Ideile concrete de rezolvare eficientă a securității în Europa, lansate de țările socialiste în cunoscuta Declarație de la București din 1906 au declanșat o e- fervescență constructivă, un proces pozitiv stimulativ de căutări, propuneri și inițiative pentru soluționarea acestor probleme. „Prin eforturile comune — se spunea în Declarație — ale statelor europene, ale tuturor forțelor sociale care militează pentru pace, indiferent de concepțiile lor ideologice, religioase sau de altă natură — problema securității europene poate fi rezolvată". Perioada scursă de atunci s-a caracterizat printr-o înviorare considerabilă a activității po- litico-diplomatice, intensificarea contactelor, întîlnirilor, consultărilor între factorii de răspundere ai țărilor europene, prin dezvoltarea raporturilor de colaborare multilaterală între țări, indiferent de sistemul lor social- politic. De asemenea, trebuie subliniată activizarea opiniei publice, concludente în acest sens fiind manifestările, acțiunile și luările de poziție favorabile securității și cooperării europene din partea unor cercuri democratice, progresiste, a unor largi forțe sociale și politice și în special a partidelor șl organizațiilor muncitorești.

Pași în direcția destinderii climatului politic în Europa au constituit tratatele încheiate între Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice și Republica Federală a Germaniei (Moscova, 12 august 1970), între Republica Populară Polonă și Republica Federală a Germaniei (Varșovia, 7 decembrie 1970), precum și Acordul cva- dripartit în problema Berlinului occidental (3 septembrie 1971), parafarea și semnarea acordurilor și convențiilor între Republica Democrată Germană și Republica Federală a Germaniei, între R.D.G. și Senatul Berlinului Occidental. Tratatul privitor la traficul între R.D.G. și R F.G., începerea negocierilor între R.S. Ce- hoslovacȘ și R.F. a Germaniei. Firește, ratificarea și intrarea în vigoare a tratatelor sovieto—vest- german și polono—vest-german se înscriu ca un moment important al proceselor pozitive din ultimul timp, cu efecte salutare pentru colaborarea și pacea pe continentul european. Astfel, devine tot mai evident faptul că s-au creat toate premisele pentru trecerea la pregătirea multilaterală, neîntîrziată a conferinței general europene a statelor interesate, consâcrată securității și cooperării.în toată această perioadă, Republica Socialistă România s-a manifestat ca un factor dinamic, perseverent. Prin acțiuni, propuneri și inițiative constructive larg apreciate, prin numeroase contacte la cel mai înalt nivel și alte niveluri, prin normalizarea și dezvoltarea relațiilor cu alte state, indiferent de orînduirea so- cial-politică, țara noastră a adus o contribuție considerabilă la a- firmarea ideii de securitate și cooperare în Europa. „înfăptuirea securității europene, spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, reprezintă o preocupare majoră, constantă, a Partidului Comunist Român și a guvernului Republi

cii Socialiste România, ferm hotărî te de a milita, împreună cu celelalte țări socialiste, pentru realizarea acestui important o- biectiv al păcii europene".Pornind de la evoluția pozitivă din ultimii ani a situației politice în Europa, apare pe deplin realizabil, pentru prima dată în zbuciumata istorie a continentului, un proces de destindere reală, de statornicire a unor relații de comprehensiune mutuală și bună vecinătate, de coexistență pașriică între state, indiferent de sistemul lor politic și social, de transformare a Europei într-o zonă a păcii în condiții de securitate și cooperare.în Europa, ființează state cu sisteme sociale diferite : astfel, există atît țări socialiste cît și țări capitaliste ; totodată sînt state care fac parte din blocuri și sisteme de alianță diferite, din grupuri economice diferite ; de asemenea, există țări mari, țări mici și mijlocii. în aceste condiții, se impune necesitatea dezvoltării între toate țările, fără deosebire de sistemul lor social și politic, a unor relații de coexistență pașnică, de colaborare și conlucrare fructuoasă în interesul reciproc și al cauzei păcii generale.în concepția țării noastre, statornicirea unui sistem eficace și durabil de securitate în Europa presupune asumarea de către toate statele a unor angajamente ferme, clare și precise care să ofere tuturor popoarelor siguranța că se află la adăpost de orice acte de agresiune, că se pot dezvolta liber și nestingherit, în vederea asigurării bunăstării și prosperității lor.înfăptuirea securității europene este strîns legată de cerința statornicirii unui sistem de relații noi între state, bazate pe respectarea independenței și suveranității naționale, integrității teritoriale, neamestecului in treburile interne, egalității depline în drepturi și avantajului reciproc, a dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, fără ingerințe din exterior. Viața însăși demonstrează adeziunea tot mai largă de care se bucură aceste principii — un tot armonios și indisolubil — înțelegerea crescîndă a faptului că numai prin respectarea lor se poate asigura o dezvoltare pașnică a tuturor națiunilor.în Declarația adoptată la Consfătuirea de ia Praga, din Ianuarie ac., țările socialiste participante la Tratatul de la Varșovia an subliniat încă o dată. în mod clar că un angajament ferm asumat de către toate statele de a nu recurge în nici o împrejurare și sub nici o formă, la folosirea forței sau la amenințarea cu forța în soluționarea diferendelor dintre ele, constituie o condițieNICU BUJOR
(Continuan in pag. a U-a)



IUrmart din pag. !) esențială a înfăptuirii securității în Europa. Numai In acest fel so pot asigura condițiile ea fiecare popor să-și poată desfășura larg 0i In deplină siguranță energiile fi potențialul său creator.In abordarea chestiunilor legate de realizarea securității europene trebuie să se pornească de ia acceptarea realităților statornicite pe continent după cel de al II-lea război mondial, de la recunoașterea profundelor schimbări care au intervenit în acest răstimp în viața social-politică a Europei. In legătură cu aceasta, o importanță deosebită au recunoașterea actualelor granițe interstatale și asigurarea inviolabilității lor. Acceptarea realităților Europei postbelice presupune, totodată, recunoașterea, p« baza dreptului internațional, a Republicii Democrate Germane — stat independent și suveran.în vederea creării condițiilor pentru o securitate reală, pentru o cooperare rodnică, interesele (fundamentale ale tuturor popoarelor cer promovarea unor largi acțiuni care să ducă, în final, la depășirea actualei divizări a Europei în grupări poiitico-militare opuse, la dezarmare și la alte măsuri privind destinderea militară în Europa. Adoptarea unor măsuri practice, concrete în domeniul reducerii cursei înarmărilor, a unor măsuri efective care să ducă la înfăptuirea dezarmării și în primul rînd a celei nucleare ar elibera uriașe resurse pentru a fi folosite în interesul popoarelor, pentru progresul umanității. De asemenea, adoptarea unor astfel de măsuri ca reducerea efectivelor militare, retragerea tuturor trupelor în granițele naționale, lichidarea bazelor militare străine, încetarea manevrelor la granițele altor state, crearea de zone denucleari- izate ar reprezenta tot atîția pași Înainte spre înseninarea orizontului european, spre întărirea securității pe continent.Transformarea Balcanilor în- tr-o zonă a păcii, într-o regiune a bunei vecinătăți, a colaborării iși înțelegerii, stabilirea unor înțelegeri regionale în alte zone ale Europei — Scandinavia, bazinul dunărean, regiunea Mării Baltice sau Mediteranei — ar constitui o completare fericită a sistemului de securitate europeană.Procesul de întărire a securității în Europa include necesitatea dezvoltării unor relații multilaterale, bazate pe încredere, prietenie și stimă reciprocă între toate popoarele. De aceea, este firesc ca un loc central în cadrul acestor relații să-1 ocupe schimburile de valori materiale, extinderea colaborării și cooperării e- eonomice intereuropene. în cadrul diferitelor discuții care au tos pe tema cooperării europene au fesă deja avansate idei și pro

iecte economice care reclamă o aprofundare pe plan general european cum sint: dezvoltarea relațiilor comerciale; crearea u- nul sistem general-european de transporturi ; cooperare în diferite alte domenii : industrie, a- gricultură. relațiile financiare și de credit, turismul, urbanizarea, aplicarea metodelor moderne în conducerea întreprinderilor de producție și a administrației publice ; cooperarea științifică și tehnică inclusiv în științele de vîrf și domeniile decisive : informatica, calculatoarele electronice, aeronautica, managementul etc. ; cooperarea în vederea protejării mediului înconjurător etc. Este de la sine înțeles că la promovarea largă a relațiilor e- conomice intereuropene ar contribui înlăturarea oricăror îngrădiri artificiale sau măsuri discriminatorii practicate de grupările economice închise.în cadrul amplelor dezbateri ce au loc pe plan european și internațional privind problematica securității și cooperării europene un loc deosebit îl ocupă chestiunile referitoare la convocarea conferinței general europene a statelor interesate. Luările de poziție privind conferința statelor a obținut un consens cvasiunanim, ceea ce înseamnă că sînt deja condiții prielnice ținerii primei conferințe pentru securitate și cooperare europeană. După a- precierea țării noastre, problema cea mai stringentă a momentului de față, este inițierea cît mai grabnică de contacte multilaterale între toate statele interesate în vederea pregătirii acestei conferințe, îneît ea să poată avea loc în cei mai scurt timp.Conferința pentru securitate și cooperare europeană va putea constitui un forum, un cadru propice, pentru dezbaterea și soluționarea în comun a problemelor de interes general pentru toate statele interesate. Firește, o primă conferință europeană n-ar putea soluționa dintr-o dată toate problemele acumulate în perioada postbelică. Pentru aceasta va fi nevoie de un șir de întîl- niri, de o activitate intensă și îndelungată. In acest sens, trebuie menționată concluzia la care au ajuns țările socialiste participante la Tratatul de la Varșovia și anume că este necesară crearea unui organism european cu participarea tuturor statelor interesate care să asigure continuitatea discutării și rezolvării problemelor aferente.Procesele pozitive care au loc în momentul de față pe plan politic european au un caracter precumpănitor, însă manevrele dilatorii sînt departe de a fi înlăturate. Se manifestă încă poziții ostile destinderii; sînt cercuri reacționare, imperialiste care nu văd eu ochi buni ameliorarea climatului politic european, recurg ia obstrucții pentru a bara calea 

•pre înțelegere șl apropiere între popoare.In aceste condiții, apur deosebit de necesare acțiuni notările din partea maselor largi populare, participarea activă a tuturor popoarelor europene la soluționarea problemelor securității șl cooperării. De altfel, în ultimul timp, în această vie și umplu dezbatere pe continent, alături de guverne s-au angajat tot mai puternic numeroase forțe sociale, partide și formațiuni politice, organizații obștești, mișcări și curente de diferite tendințe filozofice și religioase, personalități ale vieții publice, oameni de cultură și artă, cercuri economice, slujitori ai cultelor, cercuri largi ale opiniei publice.Pe linia acestor preocupări, la Bruxelles, între 2—5 iunie 1972 are loc Adunarea reprezentanților opiniei publice pentru securitate și cooperare. Convocată la inițiativa unor personalități . de diferite convingeri politice și filozofice din mai multe țări europene, printre care și țara noastră, Adunarea de la Bruxelles este deschisă participării partidelor și formațiunilor politice, organizațiilor sindicale, de tineret, femei, parlamentarilor, oamenilor de afaceri, reprezentanților diferitelor culte, tuturor celor care militează pentru triumful ideilor păcii și securității pe continent. Această acțiune, precum și alte măsuri inițiate pe plan neguvernamental, cum sînt reuniunile interparlamentarilor, ale organizațiilor țărănești ale organizațiilor de tineret etc., vin să întregească un tablou bogat al manifestărilor opiniei publice în favoarea păcii și securității în Europa.Realizarea securității șl cooperării europene corespunde intereselor fundamentale ale tuturor popoarelor europene. In același timp, ea ar reprezenta o contribuție la pacea generală, întrucît consecințele securității și cooperării' europene ar depăși limitele continentului, ar favoriza destinderea și colaborarea pe plan mondial.„Trăind în Europa, spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, și a- vînd încă proaspătă în memorie experiența tristă a celor două războaie mondiale ale acestui secol, poporul nostru acordă un loc central în politica sa internațională înfăptuirii securității europene, organizării unei conferințe general europene, stabilirii unor relații de bună vecinătate și conviețuire pașnică între toate popoarele acestui continent". împreună cu celelalte țări socialiste, cu toate țările dornice de pace, Republica Socialistă România militează consecvent pentru a-și spori prin acțiuni și măsuri concrete, contribuția la cauza nobilă a înfăptuirii destinderii, securității și colaborării în Europa și în lume.



O prestigioasă manifestare: 
COLOCVIUL 

„EXIGENTE NOI
ÎN METODICA PREDĂRII

ȘTIINȚELOR SOCIALE1’

Intre multiplele acțiuni cu care Invățămîntul nostru intîmpină Conferința Națională a Partidului Comunist Român, se înscrie și colocviul cu tema „Exigențe noi în metodica predării științelor sociale", organizat tn zilele de 30—31 mai de către Ministerul Educației și tnvățămîn- tului — Direcția generală a predării științelor sociale. Prestigioasa manifestare se înscrie pe linia eforturilor de a satisface cerințele tot mai mari privind îmbunătățirea conținutului, a metodologiei și metodicii predării științelor sociale și creșterea eficienței acestora în întregul proces instructiv-educativ.La această largă desbatere au participat cadre didactice de specialitate din invățămintul de cultură generală și superior, cercetători de la A- cademia de științe sociale și politice, cadre de la Academia „Ștefan Gheorghiu", Academia Militară, conducători de instituții școlare șl universitare.Prin problematica sa — în care un loc central l-au ocupat aspectele legate de rolul sporit al științelor sociale în activitatea ideologică-educa- tivă din școli și facultăți, perfecționarea predării, accentuarea caracterului ei novator, partinic, militant, legarea cit mai strinsă de necesitățile practicii — colocviul confirmă încă o dată răspunderea cu care invățămîntul nostru, cadrele didactice din școlile de toate gradele aplică în activitatea lor practică de fiecare zi politica partidului nostru, măsurile stabilite pentru pregătirea politică și ideologică a tineretului pentru formarea pe băncile școlilor șl universităților a viitorilor constructori al societății socialists multilateral dezvoltate.In cele două zile, colocviul a cuprins un bogat program de comunicări șl dezbateri . un amplu schimb do experiență, abordarea unei game largi de probleme și aspecte ale predării șl Însușirii disciplinelor de științe sociale.Deosebit de interesante au fost In acest sens comunicările prezentate in ședința plenară : „Folosirea documentelor de partid in predarea științelor sociale", „Forme și metode de dezvoltare a gîndirii creatoare in predarea științelor sociale", „Metodologia șl metodica în contextul preocupărilor actuale privind creșterea eficienței predării științelor sociale", „Relația pre- legere-seminar în lumina exigențelor actuale i din domeniul științelor sociale", „Lucrările de analiză teoretică și practică în seminariile de economie politică", „Metodica predării științelor 1 

sociale șl creșterea rolului lor educativ", „Rolul metodicii predării istoriei în educația patriotică șl internaționalistă a elevilor și studenților".Prin actualitatea problemelor, comunicările au suscitat discuții vii, rodnice la care și-au adus contribuția un număr mare de participant!. Ele s-au desfășurat în două secții: invățămîntul de cultură generală, profesional, tehnic și liceal de specialitate și învățămîntul superior. Mulți dintre vorbitori s-au referit la necesitatea asigurării unui raport mai judicios între predare și celelalte forme de activitate, punindu-se un accent mai mare pe munca directă cu elevii și studenții. pe problematizarea și dezbaterea temelor de științe sociale. S-a subliniat faptul că preocupările pentru perfecționarea metodicii predării nu trebuie să se transforme intr-o campanie, ci să pătrundă în activitatea cotidiană a fiecărui cadru didactic, în indisolubilă legătură cu conținutul lecțiilor și dezbaterilor. în cadrul secțiilor amintite au fost prezentate comunicări asupra unor probleme concrete ale predării științelor sociale, ale organizării și funcționării cabinetelor de științe sociale, ale modernizării lecției etc. „Predarea științelor sociale în concepția pedagogiei moderne", „Importanța perfecționării metodelor predării economiei politice pentru formarea și dezvoltarea gîndirii elevilor", „Corelarea cunoștințelor din domeniul științelor sociale cu cele însușite de elevi Ia alte discipline", „Cabinetul de științe sociale și modernizarea predării", „Realizarea cerințelor principiului însușirii active, conștiente in predarea economiei politice". „Rolul metodicii predării științelor sociale în afirmarea spiritului combativ militant", „Activizarea elevilor Ia lecțiile de științe sociale", „Practica social-politiCă și modernizarea filozofiei". „Metode și mijloace de combatere a concepțiilor mistice, religioase în lecțiile de științe sociale", „Problematizarea în procesul de predare a socialismului științific" au fost cîteva din expunerile prezentate în cele două secții.Așa cum a arătat în concluziile lucrărilor tovarășul Virigil Cazacu, prîm-adjunct al ministrului educației și rnvățămintului, colocviul a constituit pentru fiecare participant un fructuos schimb de experiență, a facilitat valorificarea celor mai bune și mai eficiente modalități de predare. Perfecționarea metodicii predării științelor sociale, tratarea sa organică și subordonată conținutului învățămintului va trebui să contribuie la sporirea preocupărilor legate de crește- rea eficienței predării. încă de pe acum va trebui să se ia — în toate catedrele și de către toate cadrele didactice — măsurile necesare pentru ca noul un școlar și universitar, 1972—1973, să marcheze un pas înainte, să contribuie în și mai marc măsură Ia realizarea acelei cotituri pe care o așteaptă conducerea partidului în domeniul in- vfttămlntului.Purticipanțil au adoptat în încheierea lucrărilor textul unei telegrame adresate Comitetului Central al P C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se spuno printre altele : „In tot ceea ce întreprindem, acționăm ca activiști de partid, conștient! de îndatoririle și de marea răspundere ce ne revine in educarea politico-ideologică a tineretului. Noi, cadrele didactice de la catedrele de științe sociale, sintem hotăriți să ne înzecim eforturile în vederea ridicării nivelului predării acestor științe și a sporirii contribuției lor. la educația revoluționară a tineretului, pentru însușirea temeinică de către elevi și studenți a politicii interne și externe a partidului nostru".Vizitarea Muzeului Național de Istorie a încheiat lucrările acestui important colocviu.M. ROBEA



I
uin pag. a V-aitatea obștească asupra principalelor mijloace de producție, constituie începutul operei de construcție a socialismului, care creează premisele dezalienării practice. Procesul se adîncește pe măsură ce se constituie ji cadrul organizatoric necesar, în care se exercită efectiv in practica democrației socialiste pe ansamblu, sub conducerea partidului, noua calitate a oamenilor muncii, aceea de a fi nu numai producători ai bunurilor materiale și spirituale ale societății, dar și proprietari ai mijloacelor care produc aceste bunuri. Este vorba, deci, de găsirea și extinderea formelor și metodelor care creează cîmpul activităților de masă, în măsură să orienteze interesul și responsabilitatea oamenilor muncii față de proprietatea și avutul obștesc ; acel cîmp al activităților proprii ale maselor, prin care se dezvoltă conștiința socialistă și se consolidează relațiile socialiste, în condițiile în care producătorul, proprietar colectiv, capătă — și are permanent sentimentul că efectiv capătă — partea ce i se cuvine din produsul realizat, în raport cu cantitatea și calitatea muncii depuse, cu importanța socială a diferitelor activități, cu condițiile mai ușoare sau mai grele de lucru, etc. In zona perfecționării relațiilor sociale, se situează, astfel, ca un puternic instrument de dezalienare practică combaterea inechităților sociale ; ele decurg din fenomenul de parazitism, fie din privilegii nejustificate care alterează principiul socialist de retribuție, fie — uneori — din împrejurarea că individul este în situația de a-și satisface trebuințele de primă stringență, prin propriile sale puteri ; acest fapt îl expune uneori la evaluarea confuză a mijloacelor de satisfacere, creează — prin reacție — deprinderi egoiste, individualiste, care pot lua, mai departe, forma dorinței de căpătuială, ceea ce subminează, involuntar, solidaritatea dintre individ și societate, gradul de integrare a individului în societate. O însemnătate de prim ordin în perfecționarea relațiilor socialiste și a echității sociale, pe fondul dublei calități a omului muncii de proprietar și producător, o are repartizarea venitului național, realizarea unei corelații juste între fondul de acumulare și fondul de consum, ca și între retribuirea directă prin veniturile bănești și fondurile sociale, care se adaugă indirect veniturilor populației. în orientarea politicii sale spre făurirea societății socialiste dezvoltate, una din preocupările centrale ale partidului este de a asigura dezvoltarea în ritm accelerat a mijloacelor de producție, la nivelul cerințelor socialismului și, totodată, de a asigura prin relațiile socialiste de proprietate, superioritatea socialismului pe planul raporturilor dintre oameni și al întregului lor nivel de viață, stimulînd dezvoltarea unor personalități armonios echilibrate, integrate în viata socială.

în expunerea de la Plenara Comitetului Central al P.C.R. din 3-3 noiembrie 1971, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus un accent deosebit pe perfecționarea „în general a relațiilor dintre membrii societății noastre socialiste". Această indicație atrage atenția asupra faptului că relațiile dintre membrii societății se reflectă în activitățile lor practice complexe, care sînt totdeauna pătrunse de o atitudine spirituală sau alta, și sînt totodată, însoțite de manifestări de conștiință socială, care se răsfrîng în diferite chipuri, și, nu în ultimă instanță, în comportamente, în deprinderea de a aprecia evenimentele, de a aprecia chiar relațiile proprii cu alți membri ai societății, de a comunica cu ei în. calitate de oameni.Așadar, dezalienarea trece prin Întregul „laborator" al relațiilor sociale cotidiene, care modelează individul și în care el își formează personalitatea pe măsură ce „ceilalți oameni, ca oameni, au devenit pentru el o trebuință" * *,  acesta este, de altfel, pentru individ criteriul care permite să se aprecieze „în ce măsură este el, în existența sa individuală, totodată, o ființă socială"8.

1 Marx-Engels: Scrieri din tinerețe. Manuscrise eco- nomico-filozofice din 1844. Ed. politică, București, 1968, pag. 550.* Ibidem, pag. 551.’ Ibidem, pag. 558.* Ibidem, pag. 575.1 Rd e m

Dezalienarea practică înseamnă, deci, alături de alte aspecte, și crearea unor noi raporturi între oameni, a unui raport de umanizare și simultană socializare. El se construiește începînd pritn trezirea indivizilor la o reală nevoie de relații umane, iar la temelia acestora se cere așezată practicarea ideilor și valorilor umaniste social-politice, ale filozofiei marxiste despre om, propagate de partidul nostru.Crearea și întreținerea dublei nevoi a omului de relații umane și de practicare a valorilor umaniste, implică un proces complex- de educare și instruire, la care școala își poate aduce aportul din plin. Ei i-a încredințat societatea socialistă educarea, laolaltă, a tinerilor de sexe și vîrste diferite ; ea le poate forma „nevoia umană de otn“ în chipul cel mai nuanțat, cei mai diferențiat, începînd de la vîrsta maximei afectivități și sensibilități, iar educarea egalității între sexe, a respectului și a aprecierii reciproce este una din manifestările fundamentale ale procesului de umanizare a raporturilor dintre indivizi care, mîine ca generație, va imprima societății socialiste caracteristicile ei definitorii.

VI



Munca independentă in perspectiva 
învățămînt liceal - învățămînt superior

Societatea contemporană imprimă școlii o anume direcție în realizarea sarcinilor ce-i revin, direcție în care elementul esențial îl constituie accentuarea aspectului formativ. Aceasta va însemna dezvoltarea acelor trăsături ale personalității umane — orizont larg științific, un mod științific de a gîndi, capacitatea de a desfășura o muncă independentă, spirit creator etc. — care-1 vor permite, să se integreze activ în condițiile societății contemporane și viitoare. „Marile obiective sociale de viitor — arată tovarășul Nicolae Ceaușescu — aspirațiile spre realizarea unei societăți socialiste dezvoltate pe toate planurile, nu le pot realiza decît oameni cu o înaltă pregătire științifică și tehnică, cu un larg orizont de cunoștințe generale, cu temeinice deprinderi pentru activitatea practică". (Cuvîntare la cel de ai IX-lea Congres' al U.T.C., februarie 1971).Realizarea acestor deziderate implică asigurarea participării active a elevului în procesul instruirii și educării sale, angajarea lui pentru parcurgerea cu forțe proprii a drumului care via avea drept rezultat dezvoltarea sa.Am apreciat, așadar, că în aceste condiții noi, antrenarea elevilor la o muncă independentă este elementul de bază, hotărîtor în îndeplinirea cerințelor de ordin formativ, a cerințelor pe care societatea le adresează școlii.Invățămîntul liceal este o treaptă de școlaritate menită să asigure o astfel de dezvoltare a elevilor încît integrarea lor în diverse situații postșcolare să fie perfect realizată. Oricare din situațiile posibile în care viitorul absolvent va fi angajat — activitatea practică creatoare, învățămîntul superior, școala post- liceală etc. — (la acestea adăugind cerința pregătirii pentru educația permanentă), solicită existența unui anume grad de independență în gîndire și acțiune, 

existența unor deprinderi de muncă independentă.’ Fără aceste elemente, absolventul de liceu nu va putea face față cerințelor complexe și extrem de variate pe care integrarea lui în societate le ridică.Din diversele situații posibile în care viitorii absolvenți de liceu vor fi angajați, ne oprim în mod special la cea referitoare la învățămîntul superior, urmărind sublinierea locului și rolului muncii independente în relația ce se stabilește între aceste două trepte de învățămînt (liceal-universitar).învățămîntul liceal are menirea să asigure pregătirea elevilor pentru învățămîntul superior unde munca independentă constituie formă de bază de activitate. <Pornind de la aceste considerații de ordin teoretic; cercetarea efectuată (în liceu și facultate) a pus îni evidență cîteva elemente de importanță deosebită’ pentru activitatea practică școlară. Două aspecte au urmărit în mod special, aspecte cu pondere în reali-ț zarea sarcinilor privind pregătirea elevilor pentru învățăm,întul universitar : a) dinamica înregistrată în munca independentă pe parcursul diferitelor clase, în intenția de a pune în evidență specificul etapei școlarității mari, unde se desăvîrșesc. elementele destinate pregătirii pentru învățămîntul superior ; b) locul și rolul unor forme specifice — și mai moderne — în etapa școlarității mari (ne-am oprit în mod special la cele folosite în studiul disciplinelor umanistice și în special al științelor sociale).S-a constatat că, nu întotdeauna, preocupările pri-i vind antrenarea elevilor claselor mari la activități independente adecvate sarcinilor și specificului vîrstei-
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fUrmart din pag. a III alsînt suficient de prezente. Evoluția Înregistrată este de multe ori lentă șl insuficient de concludentă. In ansamblul structural dat de diferitele forme folosite la clasele mari cele ce le apreciem ca fiind mal adecvate — confirmate de experiment — nu se situează ca forme esențiale, preferate de elevi. Toate se află ca frecvență intre procentele 3,9% și 20,27», deci mult sub nivelul la care s-ar putea considera ca reprezen- tind o forță, un element cu pondere în ansamblul muncii.Analiza efectuată asupra muncii studenților din primii ani de facultate a evidențiat faptul că, procentul cel mai mare de studenți (46% din cei cu care s-a realizat cercetarea) consideră că în școala medie nu au fost pregătiți pentru munca universitară. Dacă la acest procent adăugăm și cel reieșit din răspunsurile elevilor atunci considerăm că liceul rămîne încă deficitar pe linia asigurării unei baze temeinice, în vederea integrării viitorului student — evident nu fără eforturi — în specificul muncii universitare. Primul an de facultate ar fi în acest caz, un an pregătitor, un an de inițiere într-un stil de muncă necesar celui ce va deveni specialist cu calificare superioară într-un domeniu al producției. Or, deși primul an de activitate studențească înseamnă și inițiere, el va trebui să reprezinte însă, în esența lui, o adîncire a unor, elemente existente, folosirea lor la un nivel superior, o continuare a unei activități intelectuale ale cărei baze să se fi realizat anterior, școala avînd sarcina de a pregăti elevii și pentru activitatea universitară.Deși se recunoaște această realitate, deși se apreciază teoretic valoarea diferitelor forme de muncă independentă, contribuția lor specifică în asigurarea trecerii spre diferite situații postșcolare, în liceu nu se vădesc suficiente preocupări speciale pentru îndrumarea permanentă și sistematică a elevilor către formarea de priceperi și. deprinderi variate pe această linie, astfel îneît ei să poată stăpîni și folosi în diverse împrejurări acele forme ce le servesc mai bine intențiile.în general, gradul de independență în activitatea intelectuală școlară pare a fi mai mic decît este necesar și posibil. Activitatea proprie a elevilor, spiritul de inițiativă, independența în ansamblu nu sînt întotdeauna stimulate pe măsura cuvenită.S-a desprins în aceste condiții cerința unor preocupări speciale în școală — alături, evident, de elementele pozitive existente deja — preocupări menite să asigure la un nivel superior cunoștințele, pricepe

rile șl deprinderile necesare unei activități Independente integrate In ansamblul muncii școlare.Ne referim, în primul rînd, la necesitaten aprecierii corecte a foi-melor de muncă independentă ce intră în sistemul destinat unei anumite perioade de școlaritate, locul și rolul fiecăreia și, în consecință, îndrumările să vizeze atît conștientizarea' posibilităților ca stau la îndemîna elevului în rezolvarea diverselor sarcini, cît și formarea de priceperi și deprinderi. S-ar evita, în acest caz, folosirea uneia și aceleiași forme nu numai pe parcursul unei etape școlare (deci la orice disciplină și pentru oricare problemă), dar chiar la diversele perioade de școlaritate.Avem în vedere, în al doilea rînd, necesitatea creșterii elementului teoretic în îndrumarea dată elevilor privind munca lor independentă. Ce este un rezumat, ce este un conspect sau o. fișă, care sînt elementele ce le caracterizează sînt aspecte absolut necesare pentru ca elevul să poată realiza o selecție corectă. Or, în prezent un număr mare de elevi (și chiar studenți) nu pot face distincție între o formă sau alta a muncii independente cu cartea.Ne gîndim în această situație la organizarea unor cursuri privind tehnica studiului individual, cursuri menite să asigure o realizare sistematică, permanentă, la nivel superior a sarcinilor ce revin școlii liceale privitoare la pregătirea elevilor pentru activitatea independentă.Dar, așa cum arătam, In relația învâțămînt liceal- învățămînt. superior, un rol deosebit îi revine și acestuia din urmă. Este vorba, în primul rînd, de necesitatea desfășurării și aici a unei munci continue în vederea lărgirii bazei. de cunoștințe și deprinderi de muncă independentă existentă în experiența studenților și acumularea treptată, dar sigură, a elementelor care să ducă la un stil de muncă universitară. Dinamica muncii independente este și aici importantă.învățămîntul universitar va include apoi treptat în procesul complex de inițiere a studentului și acele elemente ce țin de pregătirea lui ca viitor profesor. In această calitate, el va fi factorul de care va depinde munca, stilul de muncă al elevilor săi. Toate problemele analizate în legătură cu munca independentă din școala liceală, rezolvarea lor, vor depinde de pregătirea pe care profesorul o are în acest sens.Părerea noastră este că, neajunsurile existente încă în liceu pe linia inițierii elevilor în tehnica studiului individual, pe linia asigurării dinamicii ei. țin în. primul rînd tocmai de deficiențele din pregătirea viitorului profesor. Nu este posibil să obții bune rezultate într-o activitate pentru care, tu, profesor nu ai beneficiat în perioada studenției de o pregătire specială.
Dezbaterea creatoare și dezbaterea spectacol

Ca modalitate de lucru, dezbaterea se impune în mod necesar și în școală, atît din nevoia antrenării elevului în procesul instructiv, cît Și ca o dbriseek.ță a faptului că societatea noastră a ridicat dezbaterea la nivelul de factor primordial al cunoașterii.Era și normal, așadar, ca științele sociale să facă loc din ce în ce mai important acestei modalități de lucru. Noua orientare a predării lor, fundamentată de Tezele din iulie și Plenara din noiembrie 1971, și-a fixat dezbaterea ca bază metodologică. O serie de alte obiecte sînt pe drumul preluării acestei modalități și ele își vor realiza obiectivei^ numai în măsura în care vor înțelege că adevărurile nu se pot 

oferi pasiv, ci se cîștigă prin confruntare.Prin dezbatere, în viața școlii pătrunde o sevă hrănitoare și nenumărate vase prin care circulă (și care nu sînt decît elevii) asigură acesteia permanență și prospețime.Cum se organizează o dezbatere e lucru în aparență ușor : se dă un plan, o bibliografie și cîteva îndrumări.Desfășurarea . acesteia este însă mult mai dificilă, pentru că nu rareori se apucă drumul formalismului. în principiu, dezbaterea, atunci cînd se realizează într-o formă aleasă, cunoaște două tipuri : tipul dezbaterii creatoare și al dezbaterii-spectacol. Ne dăm seama că cel din urmă tip n-are 

ce căuta în activitatea școlară și de aceea o prezentare antitetică a lor credem că ar fi binevenită.Dezbaterea creatoare, cum o a- rată și determinatul, este prin excelență productivă. Roadele a- cestei dezbateri (achizițiile de cunoaștere) nu se află în bibliografie, oricît de bogată ar fi, ci în „gîndirea la obiect", stimulată de bibliografie și de confruntarea pozițiilor. Dezbaterea-spectacol este lipsită de fertilitate în cunoaștere, ea oferă adevăruri găsite de alții, nu trece pragul „renașterii" acestora. Dezbaterea creatoare „consumă" bibliografia,GH. DASCALU
(Continuare în pag. a V-a) 



(Urmare din pag. a IV a)dezlMterea-spectacol „redă" bibliografia.în ultimă instanță, dezbaterea- creatoare urmărește topirea materialului studiat la temperatura ridicată a gîndirii și experienței participanților în scopul construirii unor noi instrumente de cunoaștere, pe cînd dezbaterea-spec- tacol nu realizează decît amestecul elementelor de cunoaștere. Dezbaterea creatoare este ordonatoare, ea absoarbe din aspecte particulare esențe, cea de a doua rămîne să impresioneze prin particular (căci particularul prin natura sa este mai pitoresc decît generalul) sau în cel mai fericit caz vehiculează esențe, nu le descoperă. De aici rezultă și faptul că una este predominant sintetică, cealaltă fiind predominant analitică. Adepți ai primului tip, nu trebuie să-i acoperim minusurile. O carență a dezbaterii sintetice din școală este neglijarea uneori tocmai a elementelor de sinteză, în sensul că generalul ss impune uneori prin mijloace extrinseci procesului de cunoaștere.Dezbaterea creatoare este dinamică, dezbaterea-spectacol este în general lipsită de energie interioară. Dinamismul primului tip feste o. consecință a mobilității gîndirii, a zig-zagului inteligenței, dinamismul celui de-al doilea tip 

— atît cît. există — tșl află sursa într-o regizare sau „interpretare" de bună calitate. Una pune în mișcare complicatul mecanism al învățării, alta îi atinge palid doar unele resorturi. S-ar putea obiecta că o intensă mobilitate a gîndirii ar duce la dispersarea materialului în dezbatere, dar, în realitate, această mobilitate, prin dialectica procesului de cunoaștere unește elementele disparate de care are nevoie, distanțîndu-le de cele care nu intră în obiectivul dezbaterii. Mobilitatea gîndirii asigură și caracterul său emu- lativ, stimulator, dezbaterea- spectacol purtînd numai la suprafață acest caracter.Dezbaterea creatoare dă naștere unei atmosfere de lucru, dezbaterea-spectacol dă impresia unei atmosfere festive. Prima se transformă într-un laborator de căutări, a doua — într-un colț de expoziție.Antrenarea elevului este o condiție de primă importanță pentru reușita unei dezbateri. Dar în timp ce dezbaterea creatoare duce la o confruntare a elevului cu clasa, cu bibliografia și cu sine însuși, dezbaterea-spectacol nu face decît să împartă „ideile" pe roluri, luînd forma unui „dialog" » în care fiecare își spune rolul imediat ce-i vine rînduî. Primul dialog este rezultat al intersectă

rii pozițiilor (șl de aceea este autentic). pe cînd al doilea se realizează liniar, din punerea cap la cap a pozițiilor, sau paralel, prin așezarea acestora una lingă alta (și de aceea este un „dialog" al surzilor, cînd fiecare vorbește să se audă pe sine, nu să audă pe interlocutor). Dezbaterea creatoare este de natură euristică, dezbaterea-spectacol fiind de natură catihetică.Vizînd redescoperirea unor a- devăruri (pentru elev orice adevăr este într-un fel o nouă descoperire), dezbaterea creatoare cunoaște fiorul prospețimii și al ineditului, pe cînd dezbaterea- spectacol, indiferent de regizorul- profesor și de jocul scenic și interpretarea artiștilor-elevi. poartă amprenta platitudinii și a banalității.Dezbaterea creatoare duce la o cunoaștere complexă și profundă, dezbaterea-spectacol oferă o cunoaștere superficială.Am evidențiat specificul fiecăreia dintre cele două forme de dezbatere (și sîntem departe de epuizarea tuturor notelor de diferențiere) cu gîndul că_ ne apropiem de recapitularea finală, care, prin excelență, o folosește ca metodă de lucru. Grija pentru a-i imprima un caracter creator și a-i estompa spectaculozitatea trebuie s-o purtăm permanent

Aspecte ale problematicii omului în socialism

Problematica omului, a existenței sale, a trăsăturilor lui definitorii și a sensului său. a constituit preocuparea filozofilor din toate timpurile. In ceea ce pri*  vește, însă, problema modernă a alienării și dezalie- nării omului, alimentată inițial de frămîntările secolului al XIX-lea, se cer remarcate, în mod deosebit contribuțiile reprezentanților filozofiei clasice germane — îndeosebi ale lui Hegel și Feuerbach — și apoi abordarea științifică, complexă, a aceleiași probleme de către titanul gîndirii materialist-dialectice ■— Karl Marx.Hegel concepuse cadrul social al vieții umane: statul, avuția, toate manifestările vieții sociale ca fiind „esențe gîndite", abstracțiuni înstrăinate de esența umană. Aceasta, la rîndul ei, nu era altceva decît gîn- dire pură : orice manifestare umană era considerată ca o exclusivă manifestare a spiritului uman, iar obiectivarea lui era identificată cu înstrăinarea. Lumii reale i se substituia astfel lumea abstracțiilor. Feuerbach avea să reducă această vastă lume a înstrăinării la singurul fapt al înstrăinării religioase a omului- Analiza făcută, îl duce, ca antropolog, la constatarea că o ltime imaginară o dublează pe cea reală, care, astfel, se înstrăinează de sine.Evaluînd_ calea străbătută de la Hegel la Feuerbach, în analiza înstrăinării umane, Marx a sesizat că „mai ramine de făcut lucrul principal"... : dezvăluirea cauzelor acestei dedublări, dezvăluirea și rezolvarea contradicțiilor obiective care produc înstrăinarea. El a- junge la analiza condiției umane reale și descoperă izvorul înstrăinării în ansamblul relațiilor sociale ale producției capitaliste de mărfuri. Intr-adevăr, . m- • -a 

produce nu numai mărfuri"; ...ea îl „produce pe muncitor ca marfă".1Forța de muncă cheltuită, deci obiectivată, în produsul muncii, în condițiile relațiilor capitaliste, „apare pentru muncitor ca privare de realitate, obiectivarea ca privare de obiect și robire de către el, însușirea obiectului — ca înstrăinare, ca autoinstrăinare",2Dar înstrăinarea nu-și află locul numai în produsul muncii, ci este prezentă în însuși actul producției și anume „prin intermediul relației practice reale față de alți oameni. Mijlocul prin intermediul căruia are loc înstrăinarea este el însuși un mijloc practic".8 Acest mijloc este proprietatea privată asupra mijloacelor de producție, ea își pune pecetea asupra ansamblului relațiilor sociale, le dezumanizează și constituie sursa principală a oricăror forme de alienare '• economică, socială, politică, religioasă, națională etc.
♦Realizarea umanismului practic a constituit și constituie scopul principal al tuturor celor ce au militat și militează pentru făurirea societății socialiste și comuniste. După cum se știe, Congresul al X-lea al partidului a caracterizat stadiul istoric actual și perspectivele țării noastre, ca aflîndu-se în etapa de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate. Semnificația realistă și științifică profundă a acestei caracterizări stă în faptul că instaurarea puterii politice a clasei muncitoare și a aliaților ei, precum și proprie-
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«âtâ*,  pentru a analiza și discuta conținutul fragmentului respectiv. Ni »e pare că logica procesului Însuși și nu mai puțin logica procesului pedagogic sînt întrucâtva mversate. Dar un asemenea travaliu intelectual al elevilor este posi- numai în condițiile în care textul este studiat în prealabil de către elevi, ei având astfel timp suficient pentru a gîndi asupra lui, în ritmul particularităților individuale ale vieții lor psihice.Există posibilitatea de a realiza în cadrul lecțiilor de citire o îmbinare a muncii colective cu activități individualizate. în acest sens, s-ar putea examina problema dacă desprinderea și formularea ideilor principale dintr-un text nu ar putea fi_re.zultat.ul unei activități des- Ttă^urate pe grupe de elevi. învățătorul ar putea indica elevilor ca activitate independentă în clasă o astfel de temă, organizînd în acest .scop clasa pe grupe. Fiecare grupă ar lua în discuție diferite propuneri ale membrilor ei și printr-un consens ar stabili ideile pe care le consideră mai potrivite.S-ar putea trece apoi la activitatea cu întreaga dasă, în care s-ar analiza și discuta planul de-idei elaborat de fiecare grupă, comparîn- du-se fiecare idee așa cum a fost formulată de grupele respective și apreciindu-se cele mai reușite din punctul de vedere al conținutului și al formei, cele pare reflectă originalitatea în gîndire și expresie. O astfel de activitate ar stimula și mai mult participarea elevilor, ar cultiva spiritul de cooperare. Situarea elevilor în centrul activității didactice, în rolul de subiect al educației, de participant activ la procesul formării propriei sale personalități, impune ca relația de cola- 
yrrare între învățător și elev să fie examinată pe toate laturile ei. Or, potrivit modului în care ne-am o- bișnuit să gîndim, unul din factorii angajați în acest proces — învățătorul, respectiv profesorul — aduce toată pregătirea sa de specialitate, pșiho-pedagogică și metodică ; și este Cresc să fie așa, întrucât roiul său conducător nu scade, ci se întărește și include tot mai mari responsabilități, iar celălalt factor — adică ele- vuj. — nici nu cunoaște conținutul — Eiuncii sale, el vine nepregătit pentru o nouă acțiune, el e pregătit doar pentru controlul unei activități anterioare, pentru a fi verificat din lecție sau lecțiile predate pînă aici.Asupra acțiunilor de perspectivă Școala îi cere elevului să se gândească jși să se pregătească, dar în legătură cu cele imediate, prin care «e realizează cele îndepărtate, nu-1 mai solicită. Se pare că s-a constituit o adevărată strategie ea elevul să fie luat prin surprindere atunci <dnd i se anunță terna lecției noi.X Ne întrebăm ee greșeală s-ar comite dacă elevii ar fi informați despre lecția care li se va preda ara viitoare ? Știind ce temă li se va prezenta și din ce domeniu, elevii și-ar putea organiza informațiile dobândite pînă aici pa diferite căi și s-ar prezenta cu o mai mare parte de contribuție în dialogul ce urmează să-l poarte cu învățătorul.Contribuția elevilor și situarea lor în mod real pe poziția de subiect al educației ar fi și mai evidente dacă, în funcție de dasa în care se află, de nivelul pregătirii lor și de specificul obiectelor de învățământ, elevii ar fi solicitați să se pregătească în mod independent pentru lecția nouă, să se gândească la problemele pe eare aceasta le ridică aducînd în discuție, în timpul orei, pe acelea care le ^nt mai puțin clare, sau la care doresc să afle mai mult. Ne putem imagina ce caracter ar avea o astfel de lecție, care va fi nivelul și amploarea dialogului învățătorului ■^Eu elevii, ce posibilități s-ar crea pentru realizarea unui învățământ activ, axat pe situații problematice care antrenează și cultivă funcțiile superioare ale gîndirii.

Costiii Ștefănescu:
Clase fără catedră...

...nu este o metaforă, ci o realitate (încă destul de greu de realizat) a ceea ce apreciem necesar sa devină un simbol al relației profesor-elev în lumina noii concepții asupra a tivitătii didactice pe care am expe- ÎStat-o la Pitești și după «tre:1. predarea învățării în cadnd lecție? se desfășoară prin activitatea elevilor în mediul de instruire creat, organizat și coordonat de Proj^>rcunoștințele se însușesc decatre elevi, lucrînd cu ele într-un școlar de dezvoltare a capacităților solicitate de viitoarea lor integrare ordonează nemijlocit nu conținutu- rilor, ci obiectivelor e’(teh_4. mijloacele de invațammt (teh nica didactică) devin un meditator de realitate, principalul cadru al organizării memului m BtTT«iia se restructurează în două etape : prima, de activitate a elevilor desfășurată pe baza unor terne de studiu și a unor sarcini de nteru, iar a doua, de valorificare a acesteide evaluare a randamentului școlar caută modalități de a înlătura controlul aversiv ;7. schimbarea de conținut a „rolului" educatorului de te a-i învăță cunoștințe pe elevi 1a a-i pe de vi să descopere realitateacu bogăția ei de semnificații, prm activitate proprie de pregătire și f - "laminarea acestor cîteva dintre principalele restructurări pe care le propune noua concepție CX1Svității didactice, ilustrează ideea ca relația profesor-elev nu se... ameliorează ci se transformă structural.în ’experimentarea noii concepți didactice, colectivul de__  printre celelalte obiective configureze „rolul" educatoru- lui, precizînd atit elementele teoretice ale relației profesor-elev, cit și îgeetele concrete ale corn—* tutei profesor-elev, ^use de cerm- țeie restructurării tehnologiei dida în realizarea acesteiurmăresc trei categorii • ? , .plina ; b) controlulc) ierarhia școlara. Se pot reauza două variante :
Varianta I (inrățamtnful tradv ^%orespunzător modelului logic al lecției dogmatice, predarea șt toate reletelte Activități aferente sint de- SnZte de „discursul" educatorului : profesorul preda, elevu iw notițe și memorizează, spre .ficați și spre a primi note. In aceste condiții : .disciplina se concretizează prin eeSngT?ormutete și ^ve^eate d» nrofesor ca elevii sa mențină h niște să nu vorbească decît daca au ^’întrebați de profesor au obținut asentimentul acestuia sa Si te notițe cu cea nroma*  conștiinciozitate. să euintâ la toate acțiunile ae_’,acuvi zare" inițiate de Pretor » motorizeze tot ceea ce s-a predat etc., etc • jb) controlul este aversiv, profesori d^nînd în actualul sistem de notare nu numairizării cunoștințelor care .dispus niciodată * * roase de evaluare, ci ș P® . nentă amenințare împotriva încălcării disciplinei născută țele „discursului" ;
c) ierarhia generată de tradițională promovează capacități și efortim de stocare a informației, nucrobiblioteci.Nici această disciplină, ac estcontrol și nici această ierarhie m care elevii trăiescnu vor mai fi remtilmte de absat- 

din ceriu-predarea memorii.

rlr? în Vi3tă ’ rela{i3 Profesor-elev cai e se sprijină pe această în fă ți la ântJTrt catIegorU’ nu i«e nici ea dintre z.dunle școlii, o astfel de dZ șt^rXlStmd “ vUta de ^oio
Varianta a Il-a (invățămînt mo- 

aern prtn activitate)Corespunzător modelului logic al lecției moderne, învățarea elevului se produce in interiorul unei activități create, organizate și conduse de profesori. In aceste condiții:a) disciplina izvorăște din cerințele activității elevului în cadrul c.ar.eia.a7 d,e realizat teme de studiu și de îndeplinit saicini de lucru • această disciplină este similară cu disciplina oricărui act de mimri fiind, în esența ei, o disciplină a munca ;b) controlul iși transferă centrulde greutate de la memorizare, la dezvoltarea capacităților de lucru CU toate elementele aferente ; gin- dire independentă, flexibilă și creatoare. capacitate de observare, de comparare, de analiză, de elaborare de asumare de riscuri, de decizie și altele; Tc) ierarhizarea elevilor se realizează după ierarhia valorilor care se nasc în muncă, în activitatea so- {^5. UtUă ’ Pateul plan calitățile și capacitățile omului eare și-a format spiritul aplicativ, «nul cauțanior creatoare, al soluțiilor și deciziilor eficiente.Aceasta înfățișare a categoriilor „disciplină, control și ierarhie", ridică relația profesor-elev la nivelul tuturor relațiilor de muncă adică a acelor relații care constituie temelia tuturor relațiilor sociale în care vor ii situați viitorii absolvenți.Restructurarea relației profesor- elev este, așadar, în conținutul ei, o transformare de la nivelul unei relații magistrale și de la autori ta- te și dependență absolută, la nivelul unei relații de muncă, de colaborare și de sprijin reciproc.Elevul se investește el însuși cu un „ral“ nou i acest elev care nu avea aproape niciodată, în cadrul lecției, posibilitatea să se cla- . rifice asupra a ceea ce ar fi dorii sa știe, fiindcă profesorii erau obli «ați să aibă un tablou complet al tuturor eventualelor clarificări pe care le-ar fi putut solicita elevii, dobândește marele drept de a fi un lucrător angajat în activitate, într-un proces de muncă din care iz- vorasc toate drepturile celui care muncește : condiții de lucru, sarcini de lucru, asistență tehnică, evaluare 8 activității depuse ș.a.Relația profesor-elev devine un promotor de realitate i se promovează realitatea (în modalitățile specifice ale tehnologiei didactice) în clasa, în activitatea elevilor, în evaluarea rezultatelor activității lor și in finalizarea învățămîntului. A- ceastă nouă ipostază a relației edu- cator-educat poate contribui la transformarea necesară a școlii de azi într-o școală a vieții, o mare și autentica ucenicie în a învăța să fie an.Credem că nu poate fi îndreptățită•?, te™?® privind diminuarea autorității profesorului ; dimpotrivă «easța își găsește modalități noi, superioare de manifestare, devenind de la o „autoritate ascultată" o „autoritate căutată".Catedra dispare: este scoasă ea mobila din atelierul laboratorul și cabinetul școlar (și înlocuită 5“,° “j-sa d® lucru ca toat« hir,eti ?î dln atell,er> laborator și ca-mai ales — este îndepărtată din favățămînt eu semnificația traditional-dogmatică (ex ca- thedra). Ceea ce îi oferă educatorului posibilitatea de a coborî și * se afla *n mijlocul elevilor săi.

LA ZI
Faza Județeană a Simpozionului na- 

fional „Educare*  elevilor pentru mun
ca. productivă" a prilejuit, recent. 
Învățătorilor, profesorilor, educatoare
lor aaaiștrilor-instructori din județul 
Dolj, an amplu schimb de vederi in
tr-an domeniu a cărui importanță ni
ciodată nu poate fi Îndeajuns subli
niată.

După euvintul de deschidere, rostit 
tn plenară de prof. Aurel Bold, ins
pector școlar general, și salutul Comi
tetului Uniunii Sindicatelor din invă- 
țămîBt, știință și cultură adresat parti- 
eipanților de către Steliana Stănescu, 
membră a Biroului executiv al uniu
nii, au fost audiate eu un deosebit 
interes comunicările : „Pregătirea teh- 
nico-productivă. componentă a eficien
ței învățămîntului*  (susținută de Ion 
Cetățeanu, secretar al Comitetului ju
dețean Dolj al P.C.R.). ^Contribuția 
sindicatelor din învățământ la mobili
zarea cadrelor didactice in acțiunea de 
educare a elevilor pentru munca pro
ductivă*  (referent : Viorica Păcuraru, 
membră a Biroului executiv al Consi
liului județean al sindicatelor Dolj) și 
„Tradiții ale școlii românești privind 
pregătirea prin muncă și pentru mun
că a elevilor*  (de prof emerit Ilie Po
pescu Teiușan).

Lucrările pe secții au aprofundat 
problematica a 45 de comunicări și 
referate, (NICOLAE 5HU)

Duminică !8 mai a. e„ s-a desfășurat 
la Rimnicu-Vilcea etapa județeană a 
simpozionului „Educarea elevilor pen
tru munca productivă*,  organizat de • 
Inspectoratul școlar al județului Vil- 
eea. Comitetul sindicatului invățămînt 
și Casa corpului didactic. Ea această 
manifestare au participat reprezen
tanți ai organelor locale de partid și 
de stat, numeroase cadre didactice 
din municipiu și din județ, cercetători. 
După euvintul de deschidere rostit de 
Ion Tudose, inspector școlar general, 
lucrările simpozionului au fost salu
tate de Petre Dani că, prim-secretar al 
Comitetului județean de partid, și de 
Nicolae Dragne, din partea Uniunii 
Sindicatelor din invățămînt, știință și 
cultură. Participanții au audiat apoi, 
comunicările : „Bazele psiho-pedago- 
gice ale activității tehnico-productive 
în școală" (prof. dr. Petre Bărbulescu) 
Și „Educația prin muncă a copiilor in 
cadrul Organizației de pionieri*  (prof. 
Ioana Tuță). Cele 27 de comunicări 
prezentate în eadrul a șase seeții. 
au relevat preocuparea cadrelor di
dactice din acest județ pentru educa
rea comunistă a elevilor, inițiativele și 
rezultatele valoroase obținute. (V. A.)

Recent Ia Liceul pedagogic din Slo
bozia a avut loc simpozionul cu tema : 
„Rolul educatorului in grădinițele de 
eopii și școala generală". Remarcăm 
faptul că participant au fost nu nu
mai profesorii, ci și cei care in urmă
torul an școlar îți vor inaugura acti
vitatea lor didactică : elevii anului al 
V-lea. Ne rețin atenția referatele : 
„Personalitatea viitorului învățător in 
eontextul societății socialiste multila
teral dezvoltate*  de profesor Victoria 
Radu, directoarea liceului, „Organiza
rea și conducerea muncii in grădinița 
de copii" de educatoarea Elena Ștefă
nescu, „Problematizarea la matema
tică", profesor Octavian Zorilescu, și 
„Contribuția lecțiilor de istorie la edu
carea politică a elevilor la clasa a 
IV-a“ de eleva Maneta Petre. Comu
nicările făcute în cele două secții — 
secția învățători și secția educatoare 
— au avut un earacter metodico-știin- 
fific.

f

In zilele de 19 și 20 mai a.e. la Brăi
la, a avut loe nn util schimb de expe- ’ 
riență pe tema „Rolul directorului de 
școală în munea de perfecționare a ca- t 
drelor didactice". La schimbul de * 
experiență au participat directorii de. 
școli din municipiul și județul Brăila, 
inspectori școlari și directori de școli * 
din județul Ialomița, precum și in- • 
spectori generali ai inspectoratelor - 
școlare județene Galați, Buzău și Tul- • 
eea. Au fost vizitate un marg număr. 
de școli de toate gradele și grădinițe, 
S-au purtat discuții asupra formelor * 
și metodelor de activitate folosite tn 
munca de îndrumare și control de că
tre inspectori și directori de școli etc. ’ 
In prima zi, a fost expus referatul „Ro- * 
lui directorului in munca de perfecțio
nare a cadrelor dida tier', prezentat de 
profesorul emerit Timothci Petride, in
spector școlar general al județului Bră
ila. După expunerea referatului, parti- ♦ 
eipanții au continuat schimbul de expe
riență pe secții : directori de grădinițe, ■ 
de școli generale eu un rînd de clase, 
de școli generale cu clase paralele, di
rectori coordonatori, directori de licee 
de cultură generală, de licee de spe
cialitate și școli profesionale.
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In exclusivitate pentru „Tribuna școlii”

DE CE „PROFESIUNEA" DE PĂRINTE ?
E CE „ȘCOALĂ" A PĂRINȚILOR ?

Interviu cu ANDRâ BERGE, directorul Centrului 
de psihopedagogie „Claude Bernard” al Academiei din Paris

Născut în anul 1902, dr. Andre Berge a studiat literatura la Sorbona. Publică, între anii 1920—1930, nenumărate romane și eseuri, fiind distins cu „Premiul criticii" al Academiei Franceze și cu „Premiul Joseph Saillei", al Academiei de Științe Morale și Politice, pentru prima sa cart de psihopedagogie, „Educația familială". Nevoit să rezolve probleme psihologice din Ce în ce mai complexe și tnai numeroase, dr. Andre Berge se decide, la 35 de ani, să studieze medicina. Este unul dintre cei trei membri fondator-: ai primului centru de psihopedagogie francez „Claude Bernard" din cadrul Academiei din Paris (din 1946 — director al acestui centru). Din 1946 șl pînă în prezent, publică o serie întreagă de lucrări dedicate aspectului psihologie al problemelor copilăriei și tinereței, ale familiei și educației în general. Majoritatea operelor sale au fost traduse în diferite țări : Anglia, Grecia, Italia, Portugalia, Olanda, Spania, R, F. a Germaniei etc. In România i-au apărut „Defectele părinților" (1967) și „Defectele copilului" (1968), ambele Ia Editura didactică și pedagogică, unde va mai apare, în curînd, și „Copilul dificil**.

— Sub ce aspect poate fi considerată, în epoca actuală, educația ?— în fiecare epocă, educația poate fi considerată sub două aspecte : practica educativă (întemeiată pe o- bîceiuri) și gîndirea educativă (rezultată dintr-o cercetare, dintr-o re- fiectare, avind drept sursă reînnoirea cunoștințelor privitoare la copil și ia familie).— întrebarea ar fi atunci : cum pot fi împăcate valorile implicit conținute de practica întemeiată De obicei și valorile ce se degajă din aprofundarea gindirii educative ?— Concilierea de care vorbiți ar cădea în sarcina confruntării valorilor adultului cu valorile acordate copilului La vremea respectivă, cînd doamna Vărine a întemeiat prima școală franceză pentru părinți, obiectivele dominante ale educării acestora au fost : ajutorarea părinților să devină capabili să-i înțeleagă pe copii. respectîndu-Ie persoana, dar preocupîndu-se permanent de dezvoltarea lor morală, într-un sens destul de tradițional. Astfel educația părinților căpăta o turnură care acorda un loc primordial informațiilor privitoare la psihologia copilului și la cerințele igienei mintale : ea tindea să pună la punct căile pregătirii tehnice a profesiunii de părinte si încerca să găsească ecou și la viitorii părinți Aceasta ar fi epoca în care „Școala părinților" organiza cursurile (și nu numai simple zile de conferințe), eliberînd chiar și O diplomă, mai cu seamă tinerelor fete și tinerelor femei. Apoi, studiile lui Spitz asupra primei copilării au jucat un rol determinant în o- rientarea acestui fel de învățămînt— Dar. evident, odată ea timpul șl factorii sociali evoluează Pentru că ați vorbit de o perioadă ceva mai îndepărtată, ce s-a întâmplat mal târziu șî ce se Întâmplă astăzi în raporturile a- dult-copîl. fie că adultul este părinte, profesor etc. ?

— Indiscutabil, încetul în încetul, evoluția obiceiurilor, sub influența factorilor sociali, tinde să modifice locurile ocupate în familie de tată, de mamă și de copil însuși. Ies Ia lumină e noi idei asupra familiei. Piramida familială, în care tatăl reprezenta vîrful, s-a răsturnat, tatăl „abandonînd", în favoarea copilului, rolul de ciment al familiei și de factor justificator al existenței instituției familiei. Printre cauzele principale ale acestei revoluții, se cuvin citate : promovarea femeii, grăbirea vîrstei pubertății, creșterea demografică, mărirea longevității, explozia tehnologică-— Putem împărți educația părinților în faze distincte, bine determinate ?— Educația părinților prezintă în- tr-adevăr faze distincte, marcate prin : încercarea de a salva esențialul din ceea ce i-a învățat trecutul, dar asta printr-o sporită înțelegere a exigențelor prezentului ; asimilarea progreselor psihologiei și cercetarea tehnicilor educative pe plan individual; apariția unei dimensiuni sociologice care, atenuînd accentul pus mai înainte pe cea psihologică, are tendința de a acorda atenție a- dolescenței și tinereții în detrimentul copilăriei mici, ale cărei condiții nu și-au pierdut, totuși, din importanța exercitată asupra dezvoltării individului. Și cine știe dacă nu ne aflăm, actualmente. în zorii apariției unei alte faze, a patra, care va îngădui sinteza celor două dimensiuni, deoarece nu există nici o rațiune ca una s-o excludă pe alta. De altfel, părinții, neliniștiți de judecățile pe care ei înșiși le atribuie psihologilor. psihiatrilor etc., consider rîndu-le ca fiind părerea lor asupra comportamentelor părintești, par să fie și mal mult influențați de propria neliniște, atunci cînd e vorba de felul în care trebuie să se situeze într-o lume nouă. Pentru aceștia, pe primul plan vin problemele relaționale, intra și extra-familiale, din ce în ce mai puțin disociate Lumea exterioară a forțat porțile familiei, care nu 

mai corespund, eu anumite excepții „cercului închis al familiilor-închi- sori“ definit de Andre Gide. Contactul copiilor și al adolescenților eu toate problemele sociale, morale etc. ale universului și ale epocii se stabilesc devreme' prin mass-media, prin fotografii, prin stradă, prin confruntarea zilnică a celor două sexe din ce în ce mai des supuse unui regim comun etc. Părinții simț prea bine că, în această bogată fierbere, ei au întotdeauna, și poate mai mult decît oricînd, un rol. Dar, în prezența copiilor, uneori mai bine adaptați condițiilor prezentului și, în general, mai competent: în domeniul tehnicii, ei nu mai știu foarte bine care anume rol le este rezervat, fapt care constituie „urzeala" existenței moderne. Școlile părinților au, desigur, sarcina să definească acest rol, însă, pentru aceasta, propriile lor incertitudini nu le permit deloc să la o atitudine pe deplin corespunzătoare, specifică invățămîntului. Mai degrabă, asemenea școil sînt astăzi solicitate să participe la' reflectarea problemelor și la animarea discuțiilor. Drept urmare, cursurile nu mai conving, iar conferințele se justifică, mai ales prin discuțiile care le urmează și pe care le stimulează. Este mai degrabă ora meselor rotunde și a muncii pe grupuri. Problemele copilului și ale familiei sale sînt abordabile atît prin verb, cît și prin imagine. Cea mai mare parte a valorilor tradiționale au fost puse în cauză, multe din Drincipiile considerate valabile au fost zdruncinate- îndoiala îi cuprinde uneori. în acțiune, chiar pe ..educatorii părinților" care merită mai degrabă numele de animator: si. de altfel, asta se și vor să fie. îndoiala lor nu este în realitate decît reflectarea îndoielii părinților... Ei știu însă că îndoiala se cuvine a fi un ferment și nu un pretext pentru renunțare.
— Credeți, dr. Berge, atît tn 

calitate de nărinte, cît și de pro
fesor, de educator în general, că 
adevărul pedagogic și psihologic 
este subînțeles în fiecare cuvînt, 
în fiecare gest al adultului ?— Eu personal, nu iubesc deloc oamenii care dau sfaturi acelora care nu i-au întrebat nimic; și n-am deloc încredere în regulile și preceptele care, prea generale, nu țin seama, atît cît este necesar, de particularitățile fiecărui caz în cadrul căruia vrem să le aplicăm. Mi se pare, de asemenea, la fel de periculos și socotesc ea fiind, o dovadă de înfumurare să-ți dai aere de om care deține Adevărul pedagogic. Un om fără copii poate să riște asta, pentru că e sigur că va scăpa de critică : pentru un părinte, în familie, treaba este infinit mai delicată 1

— Indiscutabil, flecare individ ascunde în sine un personaj care 
este, de fapt, purtătorul de cuvînt al tuturor autorităților (școlare, 
familiale, sociale în general) care, cîndva, ne-au făcut să auzim or
dine, interdicții, chiar amenințări, creat după Imaginea propriilor 
noștri părinți.— Dar eonstrîngerea socială se modifică în raport eu fluctuațiile gîndirii și ale sensibilității publicu

lui, atât de bine îneît — paralel cu acțiunea directă a muncii pedagogica și psihologice asupra acelora caro aînt dornici să se intereseze în mod special de asemenea domenii — există și o acțiune indirectă care, prin ricoșeu, atinge fiecare părinte, fie tată, fie mamă (într-un mod mal lent și mai profund), traversînd sensibilitatea colectivă, în măsura în care acesta se deprinde cu noile moduri de a aborda problemele care privesc copilăria. Trebuie să încercăm să ns facem auziți pe plan afectiv. Pe vremea în care nu mă preocupa decît educația propriilor mei copii (dr. Berge are 6 copii, toți adulți nm.) am căutat, scriind „Educația familială" (Editura Montaignes, Paris, 1967) să determin limpede roiul pe care îl avem de jucat și mijloacele de care dispunem pentru a-1 juca la perfecție. întrebările, pe care mi le-am pus în lucrarea citată, erau deci, personale și nu-i priveau pe alți părinți decît în măsura în care și ei se aflau în prezența unor întrebări asemănătoare. întreaga experiență educativă se întemeiază, desigur, atît pe constatarea erorilor, cît și a reușitelor. Ceea ce mi s-a părut atunci principal și îmi pare și astăzi este ideea că din toate trebuie să învățăm să tragem foloase pentru viitor, din amintirile unora și ale altora.— Putem înțelege eă vă refe-__rlți atât Ia cei' care fac această profesiune pe temeiul unei pregătiri speciale — educatorii, profesorii etc. — cît și la cel care o fac din „instinct**  — părinții ; cu alte cuvinte ee importanță acordați dv, dialogului școală-familie și cum credeți că trebuie să decurgă, acest dialog ?—- Rolul educatorului, al profesorului, al psihologului, nu-i deloc, după opinia mea, să-i judece pe părinți, să emită sentințe fără drept de apel, ci să îndrepte ! Am întâlnit ex- celenți colaboratori în persoana a numeroși părinți care, accepți:: d cu o inteligență plină de curaj realitatea că nu-s deloc infailibili, s-au arătat animați de dorința arzătoare de a înlătura din calea copiilor lor d..:- cultățile care, fără să fi vrut ei ir..' - le-au putut provoca. Ceea ce se numește, de regulă, defect La copii, mi-a apărut din ce în ce mai mult, sub o nouă lumină, ca și multe din tulburările cărora, odinioară, abia le bănuiam originea psihologică- Primordialitatea factorului afectiv ml s-a impus într-o asemenea mă?u-ă, îneît 'mi s-a părut indispensabil să scriu și un studiu asupra educației afective. Mulți dintre părinți — neliniștiți sau încurcați — sînt, înainte de toate, preocupați de exercitarea, cît mai deplin posibilă a profesiunii de părinte. între școală și familie există o comunitate de interese și de preocupări, iar profesorul nu trebuie să uite că el este confratele părintelui, în profesiunea care, fără nici o îndoială, este prima dintre toate profesiunile lumii. Părinții și educatorii se întreabă : dacă ideile obișnuite a- supra structurii familiale se transformă. rolul educativ al acesteia ră- mîne același ca și mai înainte ? Cum anume poate și trebuie să se exercite acest rol ? Importanța sa va crește ori va descrește ? Există schimbări demne de a fi acceptate, promovate, sau dimpotrivă, respinse ? Nimeni nu poate nega faptul că viitorul indivizilor, al societății în ansamblul ei, depinde și de răspunsurile pe care le vom da acestor întrebări. Aici se cuvine să adăugăm i datele pedagogice și psihologice, a- cumulate pe parcursul secolului curent, demonstrează că părinții epocii noastre, mai conștienți de propria lor acțiune și de efectele acesteia, se întreabă uneori, cu neliniște — chiar angoasați — dacă nu cumva sînt lipsiți de o pregătire tehnică pentru a fi părinți, educatori desăvîrșițL De ~ unde și necontenita creștere a cererii de informații de specialitate... și iată că aici începe. în ultimă instanță, rolul profesorului, al literat'urii anume scrisă pentru părinți (de psihologi, de pedagogi etc.). Astăzi însă, ca și ieri, părinții sînt dornici de rețete educative. Eu n-am încetat niciodată (și cred că nici nu voi înceta) să afirm pînă în ce grad sint ostil față de soluția facilă a „rețe- tei-tip“.;. educative, căci fiecare cai particular pretinde un răspuns particular, o soluție particulară.MIHAi STOiAJi
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COLOCVIU DE GEOGRAFIE -închinat Conferinței Naționale a partidului și aniversării republicii
Colocviul „Realizări în studiul reliefului României în ultimii 25 de ani" are loc, la Brașov, în aceste zile (1—4 iunie 1972). Manifestarea, organizată sub egida Societății de științe geografice din R.S.R. și a Uniunii Sindicatelor lin instituțiile de învăță- mțnt, știință și cultură, este dedicată Conferin

ij . ■■■
I ■' 1 ‘ Vv/0 H i ca 1 «v«

Ce va urma?Prin transmiterea „Potcoavei de piatră'1 televiziunea cu „Redacția pentru tineret și copii" împușcă doi iepuri dintr-odată i atacă un subiect prețuit, din trecutul românesc — eroic și satisface setea de suspans a tinerilor Să nu uităm câ astăzi, mai mult deeît oricînd. televiziunii îi revine marele roi de a stimuîa sentimentele de patriotism aie tinerei generații și că aceasta nu se poate face doar prin reportaje și interviuri. Seriale ca „Urmărirea”, „Mușatinii” sau recenta „Potcoavă de piatră" — încadrată acestei coordonate — (cîi și viitorul serial „Un august în flăcări") descifrează un trecut mai . mult, sau mai puțin îndepărtat, prețuit de tineret.Serialului, devenit de acum un procedeu tehnic evoluat, pentru di- gerarea hranei spirituale, i se acordă mai multă atenție de către telespectatori deeît oricărei emisiuni ; pen

ței Naționale a Partidului Comunist Român și aniversării a S3 de ani de la proclamarea republicii.Din colectivul de coordonare al acestui important colocviu științific fac parte, intre alții, prof. dr. doc. Grigore Posea (președinte), prof, dr. doc. Tiberiu Morarii!, membru corespon

dent al Academiei R. S. România, prof. Maria Stănescu, prof. Elena Georgescu, conf, univ, dr. Ion D. Die, eonf. aniv. dr. Ion Șoneriu, lector univ. Nicolae Popescu, asist, univ. Mihai Ielenicz, prof. Isidor Buțiu.Programul prevede prezentarea a numeroase comunicări privind
tru aceasta el nu are dreptul greșelii. Fie că ne reînvie tabloul istoric, fie că ne aduce Feți Frumoși de Import cu mașini de lux. el trăiește din acea clasică filozofie „a binelui care înghite răul", pledînd mai convingător deeît oricine cele șapte sau mai multe porunci străbune 1Nici nu am apucat bine să tînguim lipsa serialelor că „Redacția emisiunilor pentru tineret și copii" a replicat imediat cu „Potcoava de piatră". Nu este indicat și nu este colegial să judecăm acest nou serial după primele 30 de minute consumate. Am fost anunțați că vom asista la 9 serii— deci să așteptăm De la bun început se poate face însă o remarcă referitoare la programarea episoadelor care ne sînt prezentate în această „vară fierbinte" la orele 17,10 cînd este scăldatul mai plăcut oricărui tînăr. Apa și soarele după amiezelor leșioase de vară, după amiazelor de vacanță, ia concurență directă cu ceata înveșnnntată în blănuri a căpitanului S'.roe ! Nu este posibilă programarea sa la o oră mai răcoroasă dinspre seară ?Este evident, nu numai după lista celor 45 de nume (plus alții !) — enunțate în programul TV — că la acest serial s-a cheltuit sudoare din plin. Atunci, de ce. la îrfeenutui transmisiei, crainica noastră cea fru

relieful României, semnate de prestigioși oameni de știință, cercetători, profesori din învă- țămintul superior și de eultură generală. In ultima zi a manifestării, partieipanții la colocviul din Brașov vor face a- plieații pe teren, pe traseul : Brașov — Reci — întorsuri Buzăului — Brașov.
moasă nu ne-a prezentat într-un prolog echipa realizatorilor, pe principalii interpret! ? De ce nu se știe a se vinde marfa muncită ? Televiziunea nu face 10 seriale pe an, așa câ măcar acestora pe care le realizează, să le acorde mai multă importanță publicitară.„Potcoava de piatră" nu este o te- leecranizare după Sadoveanu sau Deîavrancea. ci un scenariu original semnat de Constantin Bana și Nicolae Motric, are deci meritul ineditului fabulei. Așa cum a pornit-o eu secvențe scurte, într-un montaj alert, cu dușmanii care bat la porțile cetății, cu fete frumoase și căpitani Isteți are șansa succesului, ehiar dacă nu este o adaptare după „Frații Jderi". Păcat că episoadele sînt scurte (ca să ajungă mai multe serii 1) și păcat eâ duleea limbă românească e sHlciîâ într-o cvasi mo] d ovenească.„Carele ghiaurului*  sînt in primejdie. Ce se va întîmpia cu ele ? Vor fi salvate de ceata de români, prizonieri ai unei cetăți asediate ? Primul episod a născut aceste întrebări, s apărut curiozitatea, vrem să știm ce va urma — și aceasta e prima victorie a „Potcoavei" I

ILEANA COLOMIET

SCHUMANN m 
profesor

„Schumann a fost și profesor, fi 
tncă dintre cei adevăr ați, eu 
geniu didactic!“ iți vine în minte 
fără să vrei, citind „Din cronicile da- 
vidienilor",*  recentă apariție in Edi
tura muzicală. Nu pentru, că in car te 
s-ar face apel la activitatea, de alt
fel de scurtă perioadă, pe care Schu
mann a depus-o ca profesor de pian, 
interpretarea partiturilor și compo
ziției, la conservatorul de muzică, în
temeiat la Leipzig, de apropiatul 
său prieten, F. Mendelssohn-Barthol- 
dy. Nu! Volumul nu cuprinde nici 
eronici la producțiile clasei sale sau 
ale amicilor săi muzicieni, nici pro
iecte de programe școlare, nici bi
lanțuri ale acestei instituții, devenită 
celebră în lumea întreagă prin ri
goarea studiilor muzicale promovate. 
Nu de la o referire bibliografică 
iți apare acest gînd. ci ca o consta
tare, după ce parcurgi antologia de 
scrieri despre muzică și muzicieni 
prin care Schumann a căutat, timp 
de aproape două decenii, ea poezia 
artei să-și recapete locul în compo
ziția, interpretarea, cronică și edu
cația muzicală.

Fie In analiza studiilor sau a lu
crărilor mai mari instrumentale ale 
compozitorilor vremii, fie în prezen
tarea, de exemplu, a comentariilor 
lui K. Czerny — renumit profesor de 
pian și autor didactic — despre in
terpretarea pieselor polifonice, Schu
mann desprinde interesul tehnic- 
didactic al pieselor muzicale, dar 
mai ales valoarea modelului clasic 
și puterea sa stimulatoare pentru 
fantezia și meșteșugul ucenicilor-mu
zicieni. fiind convins că „un adevărat 
maestru nu instruiește elevi, ci for
mează la rindul său alți maeștri".

Gîndurile lui Schumann despre in
strucția muzicală apare nu numai ca 
notații risipite în cronicile muzicale, 
care țintesc altceva deeît pedagogia 
și anume, comunicarea impresiilor 
asupra -compozițiilor muzicale și ar 
tiștilor, ci și adunate în „Preceptele 
muzicale despre casă și viață", cart 
sînt un îndreptar didactic vădit. Deși 
scrise inițial ca îndrumări pentru ti
nerii interpreți ai pieselor pentru 
pian din lucrarea sa „Album pentru 
tineret" op. 68 — unde au și apărut 
ca anexă —. „Preceptele" sînt va
labile în general pentru tnvățămîn- 
tul muzicii. Ele exprimă ceea ce a 
observat și a meditat un compozitor 
— și nu dintre cei de rînd — despre 
mijloacele de cultivare a talentului 
muzical. treptele educației, puterea 
ie sugestie a celorlalte arte in stu
diul muzicii.

Preceptele despre dezvoltarea mu
zicalității prin cîntatul în cor sol- 
fegierea fără ajutorul instrumentu
lui. exersarea auzului prin deosebi
rea tonalității și a sunetului, forma
rea profesională pe temelia aprofun
dării teoriei principiilor armoniei, 
eontra-punctului. istoriei muzicii, 
însoțită de ascultarea capodoperelor 
din diferite epoci, și altor discipline 
„pentru a ajunge atît de departe, 
incit să înțelegi muzica așternută pe 
hîrtie", apoi cîntatul la instrument, 
acordat întotdeauna cu precizie, de 
preferință în piese ușoare pentru a 
le interpreta frumos atît singur, dar 
și împreună cu alții. în duouri triou- 
uri etc. au viabilitate, pedagogia mu
zicii le are înscrise astăzi printre 
principiile sale. Insă în felul cum le-a 
notat. Schumann le face memorabile 
căci — așa cum a spus — „chiar da
că teoria este oglinda fidelă care 
reflectă în tăcere adevărul fără vi
oiciunea fanteziei, ea rămîne totuși 
neînsuflețită". Și Schumann a însu
flețit și crezurile didactice.

ILEANA M1RONESCU•Robert Schumann, Din cronicile da- vidienilor, traducere din limba germană de E. îonescu și R Bolintineanu, Editura mtizicală a Uniunii compozitorilor, București, 1972.
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Robotul Rottes-I este un automat de testare automată a studenților și a elevilor care a fost conceput și realizat de către autorul acestor rîn- duri, inginer și asistent la Institutul de mine din Petroșani. El a fost construit pentru testarea la toate disciplinele existente într-o universitate și se află în stare de funcționare, testînd deja grupe de studenți la diferite discipline.Modul de lucru cu robotul constă în următoarele : la apăsarea pe butonul general, robotul este conectat și, pe fruntea lui apare, timp de 20 de secunde, prin afișaj luminos, îndemnul „Gîndiți de trei ori și răspundeți o dată*.  După aceea, robotul cere, tot printr-un afișaj luminos, din partea dreaptă a trunchiului, ca studentul să tragă prima întrebare. Acest lucru se realizează prin apăsarea unuia din cele 10 butoane aflate în buzunarul din dreapta, sub 

AGENDA
• Seminarul 
p „Forum**Marți, 30 mai a.c., s-a constituit Seminarul „Forum" al Ministerului E- ducației și Invățămîntu- lui, cenaclu de eseu, Ia care iau parte specialiști din diferite domenii ale științei și culturii. Seminarul își propune să explîciteze cele mai profunde probleme generale care frămîntă spiritul creator actual.în prima întrunire, participanții au discutat relația dintre poezie și matematică. Mihai Botez a citit un eseu despre unitatea idealului matematic și poetic In opera lui Ion Barbu. Au comentat, printre alții, Octav Onicescu, Mihai Șora, Grigore Popa.A. Gheorghe

aproape o lună mai devreme. Coloniile de copii de la 2 Mai-Mangalia, Costinești și Schitu și-au primit deja joi, 25 mai a.c.. prima serie din casele și grădinițele de copii din Capitală.în tabăra de muncă patriotică de la Homorod, organizată de C.C. al U.T.C. și de Ministerul Educației și învățămîntului, alți 400 de elevi, de astă dată ai școlilor profesionale din județele Harghita. Mureș și Timiș, au efectuat în lunile aprilie și mai lucrările de reparați' și amenajări ale celor 60 de vile destinate odihnei 
elevilor în prezent, .elevii școlilor profesionale dir județul Harghita își continuă munca patriotică construind o sală de mese și un club pentru elevi in tabăra de la Chirui.

Cornelia Păun

• Preludiu la 
vacanțăPentru 500 de preșcolari bucureșteni, vacanta 

a Început în acest an <x

ANA FR1NCUL.ESCU
Peisaj citadin

© Spectacol pentru 
Fondul UNICEFZilele trecute, pe scena Liceului „Mihai Viteazul” din Capitală, pionierii Scolii generale nr 65 (din comuna subordonată Pantelimon) au oferit un frumos spectacol artistic : dansuri populare, recitări de poezii proprii și un program de brigadă artistică cuprin- zîr.d aspecte din școala lor La spectacol au participat elevi și comandanți de pionieri din sectorul 3. reuniți într-un valoros schimb de experiență. Fondurile înregistrate de micii artiști au fost vărsate In contul U.N.I.C.E.F

Elena Grigorescu

afișajul luminos care indică „între
ba ți-vă și...“.

La apăsarea pe unul din aceste butoane, robotul oferă textul unul bilet-întrebare, în fereastra din partea stingă a trunchiului său. în același timp, robotul selectează linia dintr-una din cele două matrici de dare a răspunsului, în care studentul va cabla răspunsul. Timp de 20 secunde, robotul afișează numai textul biletului-întrebare. După 20 de secunde, în fereastra din partea dreaptă, robotul oferă șase răspunsuri dintre care cinci sînt false și unul bun. Atribuirea notei de către robot se face prin afișajele pe care acesta le prezintă în mîna stîngă, respectiv mîna dreaptă, pe două ecrane. în mîna stîngă, robotul înscrie nota cantitativ (de exemplu, zece) pe care o selectează dintr-un mozaic realizat pe o placă de plexiglas în mîna dreaptă, robotul apre- 

• In mijlocul elevi
lorRecent, cenaclul literar 

ai Liceului nr. 30 din Capitală a invitat în mijlocul elevilor poeți de la cenaclul George Călines- cu al Academiei R.S.R. Cu această ocazie, președintele cenaclului „George Călin eseu”. Ion Magna Potopln a prezentat activitatea fiecăruia dintre poeții prezenți : Petre Strihan, Teodor Scar- lat Virgil Carianopol, Irene Puschilă și Eleonora Cosmopol după care a-eștia au citit din creațiile lor. Apoi elevii au pus întrebări în legătură cu tematica abordată, cu piezia modernă, cu problemele procesului de creație șl au citit din versurile lor. Invitații s-au exprimat elogios la adresa versurilor citite de e- levi. a revistei editată de liceu și le-au oferit, cu 
autograf, exemplare din antologia poeților cena- 
clului ..George Călines- cu“. Elevii au fost invitați să participe la ședința cenaclului „George Căli- nescu" care s-a desfășurat sub conducerea scriitorului Aurel Baranga.Maria Mina Stănescu

aBBmMHaBUBKBMBHWSaKB ciază calitativ nota obținută, afișînd calificativul corespunzător notei (în cazul de față „foarte bine, felicitări”).Robotul atribui® notele începîna de la zero pînă la 10. Nota zero este inclusă pentru a mări numărul cazurilor nefavorabile și probabilitatea de răspuns nefavorabil. După trei întrebări consecutive la care studentul dă răspuns nefavorabil, robotul se deconectează automat, se deplasează supărat trei pași înapoi, atribuie nota zero și refuză să mai continue testarea cu studentul respectiv. Pentru o nouă testare, el trebuie deconectat de la sursă.Spre deosebire de mașinile de testare existente, robotul Rottes-I este un automat mobil care se poate deplasa independent după studenți, în laboratoarele și amfiteatrele în care se face testarea. în același timp, spre deosebire de mașinile de testare actuale, robotul prezintă un număr de 60 de combinații realizate prin două matrici cu cîte cinci linii și șase coloane pentru cablarea răspunsului dat de către student Nu este condiționat de existența unui calculator electronic, funcționînd independent, cu memorie proprie.Robotul apreciază diferențiat gradul de pregătire al studentului, acordînd notele de trecere de la șase în sus, adică notele șase, șapte, opt, nouă și zece. Nota cinci nu este atribuită de robot întrucît, fiind construit în special pentru învățământul superior, s-a considerat eă un viitor specialist nu poate fi cotat cu o pregătire corespunzătoare notei cinci.Robotul Rottes-I are memoria suplimentată de un dispozitiv exterior, în care memorează valoarea notei atribuite de profesor. Construit pe baza algebrei booleene, atribuie notele de trecere la realizarea conjuncției logice între răspunsurile date de către student prin cablarea matricelor de răspuns și valorile logice primite de către robot de la dispozitivul de atribuire a valorii notei de către profesor.
ION L MIRIȚA

© Expoziția profe
soarelor Ana și 
Maria Frînculescu

Cenaclul de arte plas- tice „Ion Andreescu“ din 
București și-a extins ac. tivitatea și în alt© centre culturale ale țării, în cadrul sărbătorilor „Memoria Argeșului", profesoarele Ana și Maria Frîn- culescu își expun lucrările la Casa de cultură a sindicatelor din Pitești. Vernisajul expoziției — - care rămîne deschisă pînă la 20 iunie — a avut loc în ziua de 20 mai a.c. Lucrările expuse dezvăluie nu numai talentul celor două pictorițe, a! totodată dragostea lor pentru pămîntul argeșean cu tot ce-1 caracterizează — de la vestigii ale trecutului pînă la aspecte din epoca avîn.tată a rea- lizărilor socialiste. Tablourile expozantelor, dintre care amintim „Găteala argeșencei", „Vechi și nou*  ale Anei Frîncu- 
lescu, sau „Tîrg la Cîmpu- lung“ și „Peisaj cu claie" ale Măriei Frîncu- lescu se remarcă prlntr-c cromatică armonizată prin transparentă, ofe. rîndu-i privitorului bucuria peisajului, a efortului conștient de a retrăi odată eu creatorul emoția artistică.Victoria Petrescu

Elev permanent

Unde-I dau 
pe-al meu ?Aplauze, îmbrățișări, felicitări părinți, profesori (toți emoționați). O scenă binecuvîntată care se va repeta peste puțin timp. Zeci de mii de elevi vor termina o etăpă importantă din drumul lor școlar.Și tot în aceste zile se întîmplă să vezi părinți cu priviri dezorientate: „unde să-1 dau pe al meu ?*  Vrem nu vrem există în viață riteva scheme care se aplică : a) „Să facă ce vrea el !' (dar el știe oare ce vrea și ce poate ?) ; b.) „să facă meseria cutare că e sigură !* (ce înseamnă „sigură*  : bani, plăcerea muncii, viață fără răspunderi ?); c) „să meargă la școală cutare, s-o ia pe urmele mele 1“ (or fi sigure urmei» acestea, o fi existând oare dorința de a merge pe ele ?) ; d) JQ dau U liceu și pe urmă om vedea !• (vâri-*  anta cea mai des uzitată care provoacă mari necazuri atât Hceețor supraîncărcate cît și elevilor Înșiși)Și apoi începe...începe alergătura după informații (una ici, alta colea), strădania de a face cunoștință cu un „om influent" și tot așa mai departe. Scriam în preambulul acestei rubrici că e foarte ușor de pus întrebări, fiind mult mai greu să răspunzi la de. Situația se schimbă însă cînd aceste întrebări le pun sau. mai bine zis, și le pun mii și mii de părințL Se schimbă pentru că întrebările se transformă de data aceasta Intr-un fenomen sociaLîntr-adevăr l ce știu părinții. dM îi îndrumă (exceptând niște anunțuri prin ziare care apar târziu sau niște broșuri pe care nu le găsești exact cînd ai nevoie ?).Ce posibilități au profesorii pentru a-și îndruma elevii ? Vin oar» prin școli reprezentanții liceelor d*  specialitate sau ai marilor centre școlare profesionale ? îmi poveste*  directorul unei cunoscute și apreciate școli profesionale că anul trecut a căutat elevi prin toată țara să completeze locurile vacante. După ce • reușit, s-a pomenit cu zeci de părinți ai unor elevi care învățau la școlile generale din jur și care insistau pentru primirea copiilor lor la examene. „De ce n-ați venit la timp ?“, întreba el. „Păi de unde să știm răspundeau ei. Pentru anul acesta cunoscutul meu a tras concluziile cuvenite. Le-or fi tras și alții ? Nu știu dacă n-ar fi bine să se aloce puțină hîrtie pentru tipărirea unor prospecte ale fiecărei școli. Se vâita o profesoară, într-un interviu dat unui confrate, că lectoratele pentru părinți sînt de multe ori formale, neinteresante. că părinții nu vin. Eu nu cred că părinții n-ar veni dacă ar fi convinși că pot afla lucruri interesante și concrete pentru viitorul copiilor k>r.Știu că e foarte greu să organizezi îndrumarea profesională. (Și mai greu este să o faci în clasa a XII-lea.) Dar gîndiți-vă că elevii care sînt azi în clasa a VlII-a sa« a X-a vor fi în anul 2 000 generația Pe ai cărei umeri se va sprijini o societate multilateral dezvoltată. Avem noi oare voie azi să greșim 1 La această întrebare cred că ar avea căderea să răspundă și autorul rubricii de față.Răspunsul este; NU.

ALEXANDRU STARK
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„EXPO 72 .practica și creațivitatsa 
in invățămint"

interviu cu : conf. univ. dr. CONSTANTIN PEȘTIȘEANU, consilier al ministrului educației si învățămîntuluiJ i » •> »— Sînteți președintele Comisiei centrale de coordonare a activităților privind organizarea EXPO 72. Ce ne puteți spune despre semnificațiile ei in complexul e- forturilor, din această etapă, ale Ministerului Educației și învățămîntului ?C. Peștișsanu: „EXPO 72 — practica și creativitatea în învățămînt", organizată în cinstea Conferinței Naționale a partidului, caută să prezinte rezultatele obținute în e- fortul de a traduce'în viață, în anul școlar 1971—1972, sarcinile trasate de către conducerea de partid cu privire Ia legarea învățămîntului de cercetare și producție.Introducerea practicii productive ca disciplină obligatorie de învățămînt în școală și în facultate, lărgirea și dezvoltarea sferei activităților practice productive în învăță- mîntul profesional, tehnic și liceal te- specialitate, dezvoltarea activității de cercetare științifică în rîn- dul studenților și personalului didactic au ca rezultate concrete, la sfîrșit de an școlar, o seamă de valoroase deprinderi practice productive la elevi și studenți, precum și un important volum de bunuri materiale utile în primul rînd pentru autodota- rea instituțiilor de învățământ — mijloace de învățămînt — sau pentru nevoile productive ale unor organizații socialiste, ca și pentru cele ale populației. Unele din aceste rezultate vor fi ilustrate prin ceea ce înmănunchează expoziția pe care • organizăm acum.— Un prim pas în ilustrarea a ceea ce poate oferi spiritul crea

tor pe această linie a fost deja făcut prin expoziția „Tehnologia instruirii" realizată în anul școlar anterior™C. Peștișeanu : Aceasta a prospectat posibilitățile și avantajele modernizării tehnologiei învățămîntului românesc, a impulsionat inițiativa școlilor, le-a dat curaj de acțiune în acest domeniu. Expoziția, a cărei organizare a început în aceste zile, are un caracter mai larg, sprijinindu-se pe certe realizări, obținute prin eforturile creatoare ale elevilor, studenților și cadrelor didactice.— Deși nu am vrea să diminuăm interesul pentru conținutul expoziției — sau, poate, tocmai pentru a-I spori — vă rugăm să ne spuneți, in mare, ce va cuprinde ea ?C. Peștișeanu : Expoziția va cuprinde tot ce înseamnă producție școlară. Vor fi expuse lucrări ale elevilor și studenților realizate în atelie- rele-șeoală, în laboratoare și in cadrul organizațiilor socialiste, mijloace de învățămînt, lucrări originale și creații proprii ale elevilor, studenților, personalului didactic și de cercetare, raționalizări, invenții, proiecte, soluții economice, studiate și propuse de ei. Nu vor lipsi lucrările selecționate la faza finală a concursului de creație tehnică „Tehni- eum“, nici cele realizate în cadrul cercurilor tehnice din școli, cercurilor foto, la casele pionierilor, cine- cluburi, case și cluburi tehnice pentru tineret, case de cultură și cluburi ale sindicatelor, pe lingă laboratoarele și cabinetele tehnice din între

prinderi și instituții. De asemenea, vor figura aparate, lucrări și grafice privind orientarea școlară și profesională.Expoziția va cuprinde, așadar, tot ceea ce școala românească, organic legată de producție și cercetare, a realizat în acest an școlar pentru perfecționarea și modernizarea procesului de învățămînt, pentru auto- dotare. și mai ales pentru formarea unor vrednici constructori și creatori de mâine.— Cum vor fi dispuse aceste materiale in spațiul expozițional ?C. Peștișeanu : Expoziția — care va fi deschisă in cursul lunii iulie a c, în două din pavilioanele complexului expozițional din Piața Scin- teii, pe o suprafață de circa 2 000 mp — se compartimentează pe următoarele sectoare : învățământ de cultură generală ; sectorul de orientare școlară și profesională, în care vor fi prezentate ți prototipurile unor laboratoare modeme de fizică, chimie si biologie; învățămînt profesional, tehnic ți liceal de specialitate (organizat pe ramuri industriale și ministere) ; învățământ superior — cercetare științifică ; sectorul airtodo- tare ; sectorul de prezentare a filmelor. diafilmelor, diapozitivelor etc. care vor reflecta aspecte din munca și viața elevilor, studenților și personalului didactic.— Ce măsuri s-au luat pentru bună organizare a expoziției ?C. Peștișeanu : Au fost constituite Comisia centrală de organizare și colectivele de lucru pe probleme, ai 

căror membri — lucrători din directori de școli de toate gradele, inspectori școlari, arhitecți. cadre didactice — s-au întrunit în citeva rîn- duri și lucrează de acum efectiv. Comisia și colectivele acestea colaborează cu direcțiile de personal și învățămînt din ministere și alte organe centrale care au in subordine școli, cu inspectoratele școlare județene, specialiști și personal didactic din învățămîntul de toate gradele, cu C.C. al U.T.C., Consiliul Central al U.G.S.R.O dată stabilită tematica generală, s-a început organizarea de preexpo- ziții pe județe și ministere tutelare de școli pentru selecționarea exponatelor. Sînt stabilite măsurile de selecționare. de transport și depozitare a acestora, precum și planul general de amenajare a expoziției. în zilele următoare se va trece la realizarea panotajelor, a graficelor, panourilor. montarea și amenajarea expoziției, stabilirea celor mai bune lucrări prezentate în expoziție pentru premiereSuccesul organizării acestei expoziții nu depinde însă numai de comisie ți colectivele de lucru, ci și de sprijinul pe care Q vor da școlile, ministerele toți factorii implicați în mobilizarea forțelor creatoare din școli, pentru prezentarea •'elor mai bune și mai ilustrative lucrări. Și. desigur, succesul expoziției va consta în ceea ce va inspira ea vizitatorilor — elevi studenți. profesori — în e- fortul școlilor de aplicare a sarcinilor cu privire la legarea învățămîntului de producție, de cercetare.
ANA COSMIN

SIMPOZIONUL NAȚIONAL

„Educarea elevilor pentru munca productivă"Sîmbătă, 27 mai a.c., Biroul executiv al Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt, știință și cultură a analizat modul în care sindicatele din învățămînt s-au ocupat de organizarea și desfășurarea etapei județene a simpozionului „Educarea elevilor pentru munca produc- Wvă“ și a aprobat unele măsuri în vederea pregătirii etapei republicane care urmează șă aibă loc în a doua jumătate a lunii noiembrie a acestui an. manifestare științifică cu caracter de masă dedicată aniversării a 25 de ani de la proclamarea republicii.Ca și primul simpozion al cadrelor didactice pe tema „Rolul și locul educatorului în procesul de modernizare a învățămîntului" din a- nul 1970, actualul simpozion cu o temă de o importanță majoră pentru învățămîntul din țara noastră, s-a bucurat, așa cum s-a desprins, din informarea prezentată, de o largă participare a cadrelor didactice, care au susținut numeroase referate și comunicări.Etapa județeană a simpozionului a reținut atenția organelor locale de partid, de stat și sindicale. La lucrări au participat secretari și activiști de partid vicepreședinți ai Consiliilor populare județene, re- prezentanți ai organizațiilor sindicale, U-T.C. și de pionieri. La TîrgO- viște, Ploiești și Rîmnieu Vîlcea au participat și au luat cuvântul primii secretari ai Comitetelor județene ale P.C.R.. ceea ce a conferit manifestărilor un prestigiu deosebit. Au fost prezenți la lucrări reprezentanți ai Ministerului Educației și Învățământului, Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt, știință și cultură. Institutului de cercetări pe- - dagogice, Uniunii societăților științifice ale cadrelor didactice, ai Institutului central de perfecționare a personalului didactic și cadre didactice din învățămîntul superior.Adeziunea șî interesul pentru tematica simpozionului —- faza jude

țeană — s-au reflectat în participarea unui număr de aproape 20 000 de cadre didactice de predare și de instruire practică și a unor cadre tehnice din întreprinderile care natron ează școli, precum și în prezentarea a peste 1500 referate și comunicări.Etapa județeană a fost precedată de multiple și variate acțiuni, organizate de inspectoratele școlare și de sindicatele din învățămînt, în școli și Ia casele corpului didactic. De pildă, în județul Bacău s-au organizat cu sprijinul cadrelor didactice din învățămîntul superior expuneri legate de tematica simpozionului, schimburi de experiență cu maiștrii-instructori, cu profesorii care predau agricultura, dezbateri cu diriginții și directorii de școli privind modalitățile de accentuare a caracterului tehnico-formativ al învățămîntului și s-a inițiat un ci- clu de prelegeri pe teme de pedagogie cu maiștrii-instructori. în județele Arad și Argeș, etapa județeană a fost precedată de organizarea u- nor dezbateri în grupele sindicale pe problemele desnrinse din tematica orientativă a simpozionului. Comisia de organizare a simpozionului din municipiul București a dat îndrumări metodice privind elaborarea lucrărilor pentru simpozion celor ceste 450 cadre didactice, care predau ore de cultură tehnică și activități tehnieo-productive în școlile de cultură generală, și a organizat împreună cu Casa corpului didactic un instructaj. Cu prileiul simpozionului, la Constanta. Bacău. Arad. Oradea, Brăila. Zalău. Tîrgo- viște. Rîmnieu Vîlcea au fost organizate și expoziții cu obiecte realizate de elevi în atelierele-școalâ. mult apreciate de vizitatori.în ședința Biroului executiv al Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt, știință și cultură, s-a subliniat faptul că sindicatele din învățămînt s-au preocupat de organizarea în cadrul simpozionului a secției sindicale, secție în care au fost prezentate comunicări si refe

rate, care au reliefat experiența a- cumulată de organizațiile sindicale din școli în direcția colaborării cu sindicatele din întreprinderi, pentru o cît mai bună organizare și desfășurare a activităților tehnico-productive a elevilor în unitățile economice, dotarea atelierelor șco'are. precum și preocupările pentru perfecționarea cunoștințelor pedagogice si metodologice ale maiștrilor-instruc- tori, organizarea de acțiuni cu părinții în vederea creării unui climat cît mai favorabil activităților de educare a tineretului pentru muncă, urmărirea aplicării normelor de igienă și securitatea muncii. în acest sens s-au evidențiat sindicatele din învățămîntul de cultură generală din Timișoara. Craiova, Constanța, Tg. Mureș, Brașov, Vaslui. Piatra Neamț. Ploiești. Iași. Oradea, Tg. Jiu București și altele.Semnificația etică și pedagogică a etapei județene a simpozionului a fost relevată și de interesante discuții și propuneri ale oarticipantilor, referitoare Ia îmbunătățirea predării cunoștințelor tehnico-productive. la perfecționarea pregătirii pedagogice și metodice a maiștrilor-instructori, a sistemului de notare a elevilor la activitățile tehnico-productive. la e- laborarea unor programe, metodici și a manualelor de lucrări practice, și la conținutul noțiunii de Patronare a scolii de către întreprinderi etc- Măsura adoptată privind centralizarea și selectionarea propunerilor făcute în cadru] etapei județene a simpozionului, va fi finalizată prin elaborarea unor soluții și luarea unor decizii.în urma acestei analize. Biroul e- xecutiv a stabilit ca Secretariatul științific al Simpozionului național să elaboreze planul de organizare al fazei republicane, plan ce urmează să fie supus aprobării conducerii principalilor organizatori. Uniunea Sindicatelor din învățămînt. știință și cultură și Ministerul Educației și învățămîntului.CONSTANTIN ȘTEFANESCU

Curs de perfecționare
Centrul de cercetare pedago

gică fi de perfecționare a per
sonalului didactic din învăță- 
mintul profesional ți tehnic 
(CEPEIT) a organizat pentru pe
rioada 22 mai—17 iunie 1972 pri
mul program de perfecționare a 
profesorilor in domeniul mijloa
celor audio-vizuale. La acest pro
gram participă 40 de cadre didac
tice din școlile profesionale, li
ceele de specialitate, liceele de 
cultură generală ți școlile post- 
liceale din București.

Programul de perfecționare are 
un caracter pur aplicativ, scopul 
Său fiind cunoașterea aparaturii 
audio-vizuale și utilizarea ei in 
procesul de învățămînt, întreți
nerea curentă a acesteia, precum 
și confecționarea unor suporturi 
informaționale (diapozitive, dia- 
filme etc).

Cursurile se desfășoară în labo
ratorul audio-vizual. al Centrului 
de cercetare pedagogică și de per
fecționare a personalului didac
tic din învățămîntul profesional 
ți tehnic, oferind prilejul unei co
laborări permanente între profe
sori ți specialiștii instituției. Pe 
baza experienței căpătate in urma 
desfășurării acestui prim program 
și dind curs sugestiilor ce le vom 
primi de la absolvenții acestei 
serii, programele următoare vor 
putea fi îmbunătățite în sensul 
exigențelor pe care le presupune 
învățămîntul modern.MARIA BAlAȘESCU

Aspect din timpul cursurilor de 
perfecționare



PERFECȚIONAREA INVAȚĂMlMilLIJl POLONEZ TELEX
Convorbirea noastră cu delegația
Uniunii sindicatelor de învățămînt din R. P. Polonă

In spiritul relațiilor de profundă prietenie șt respect reciproc între țara 
noastră și Republica Populară Polonă s-a desfășurat, recent, vizita în România 
a unei delegații reprezentînd Uniunea sindicatelor de învățămînt din Polonia, 
condusă de Tadeusz Toczek, vicepreședinte al Comitetului de conducere al 
acestei uniuni. Discuțiile fructuoase purtate în timpul vizitei cu conducători ai 
Uniunii Sindicatelor din învățămînt, știință și cultură, cu specialiști din învă
țămînt, cu activiști ai sindicatelor din școli și cu numeroase cadre didactice 
au permis un larg schimb de experiență și o amplă informare reciprocă.

In cadrul unei convorbiri pe care delegația pedagogilor din R. P. Polonă a 
purtat-o cu un colaborator al „Tribunei școlii", oaspeții au întreprins un tur 
de orizont asupra preocupărilor actuale ale Uniunii sindicatelor de învățămînt 
din Polonia, au împărtășit impresii cu privire la vizita din țara noastră, 
precum și la perspectivele dezvoltării în viitor a relațiilor prietenești care ne 
unesc.

R. P. UNGARĂExperimentele întreprinse da specialiștii Institutului pedagogie din R. P. Ungară au condus net la concluzia că asistența școlar*  acordată de către profesori elevilor pe durata întregii zile est» forma de muncă școlară cea ~.ai eficientă. Experimentele se desfășoară cu 140 de clase din Budapesta, în care procesul predării se împletește cu mișcarea în aer liber, jocuri și activități culturale, efectuarea temelor, luarea mesei — toate sub conducerea și supravegherea profesorilor.

- — Obiectivele centrale ale platfor- mei-program pe baza căreia ne desfășurăm activitatea — a spus Tadeusz Toczek —■ sînt de natură pedagogică și ideologică. Mai exact, căutăm să-i ajutăm pe profesori să _înțeleagă diversitatea problemelor -ideologice, educative și didactice in- scluse în procesul de învățămînt contemporan. Cred că nu este lipsit- de interes să vorbesc în această pri- .vință de activitatea publicistică și editorială pe care o desfășurăm.-Uniunea noastră editează un săptă- mînal „Glos Nauczycielski", precum și alte cinci reviste care se ocupă de problemele muncii educative, de > psihologia educației, de istoria pe- 1 dagogiei, iar împreună cu ministerul de resort edităm o revistă a învă- țămîntului superior. în afară de T acestea, Uniunea noastră elaborează la fiecare început de an școlar un „vade mecum“ al cadrelor didactice, * cuprinzînd o trecere în revistă a principalelor evenimente din învățămînt, legislație școlară foarte bună, informații, o mică enciclopedie pedagogică. Se mai editează, sub egida uniunii noas+re dar în editura „Cartea și știința", trei biblioteci tematice pentru cadrele didactice

(volumele primei biblioteci se adresează învățămîntului general, cele din a doua, învățămîntului profesional și tehnic, iar biblioteca a treia se adresează educatoarelor). Atît tematica lucrărilor, cît și conținutul lor sînt dezbătute cu regularitate, în întîlnirile cadrelor didactice, întîl- , niri care au loc de trei ori pe an. Părerile exprimate cu aceste prilejuri arată că activitatea publicistic- editorială amintită constituie un ajutor eficient acordat profesorilor pentru înțelegerea de către aceștia a complexității societății contemporane, a rolului lor ca promotori ai noului, ca îndrumători permanenți ai tinerei generații.—V-am ruga să vă referiți la activitatea pe care o desfășurați pentru instaurarea unui climat de cercetare științifică și de creativitate in rîndui'ile învățătorilor și profesorilor.— Pe întreg teritoriul Poloniei populare funcționează cercuri pentru studierea științelor pedagogice în cadrul cărora li se oferă practicienilor de la catedră posibilitatea de a intra tn legătură cu oameni de știință și profesori din învățămîntul superior. Alături de aceste cercuri, în care sînt cuprinse toate cadrele didactice, ființează cercuri mai restrînse ale cercetătorilor în domeniul pedagogiei, care cuprind aproximativ 100—120 de cadre didactice din fiecare voievodat. In cadrul acestora se confruntă conceptele științifice elaborate de specialiștii care se o- cupă de prognoza și perspectiva în învățămînt, cu realitățile practice din școli. Problemele centrale vizează, în prezent, consolidarea școlii generale de 8 ani, ca bază tehnico- materială și ca metodică, și proiectarea unui învățămînt postgeneral strîns legat de producție și corelat cu planul forțelor de muncă.

Vreau să subliniez că în întîmpi- narea Congresului Partidului Muncitoresc Unit Polonez, care va avea loc în luna decembrie a acestui an, fiecare colectiv școlar, fiecare sindicat din învățămînt elaborează propuneri privind modernizarea învățămîntului pînă în anul 1975.— Rezultatele vizitei dv. în țara noastră ?— Am putut să ne confruntăm părerile și să cunoaștem, pe viu, unele realizări de interes comun, ca de pildă dezvoltarea învățămîntului profesional și tehnic, în domeniul căruia Liceul energetic din Constanța, vizitat de noi, ni s-a părut o unitate deosebit de reprezentativă, dispunînd de cadre de înaltă competență, recrutate dintre cei mai buni ingineri din producție și avînd ca bază de practică o adevărată uzină. Două trăsături caracteristice ale colectivelor didactice pe care le-am cunoscut ne-au impresionat în mod deosebit : în primul rînd, profunda angajare obștească a oamenilor școlii în ansamblul acțiunii educative, în al doilea rînd, disciplina și responsabilitatea de care dau dovadă elevii. Apreciem, de asemenea, competența activiștilor obștești ai sindicatelor din învățămînt, care cunosc problemele școlilor în egală măsură cu directorii acestora, răspund intereselor reale ale profesorilor și caută să le satisfacă cerințele. Desigur, direct proporțional cu satisfacerea acestor cerințe, cresc interesul și randamentul celor care lucrează în învățămînt, sporește prestigiul lor social.în încheierea convorbirii noastre, oaspeții din Polonia ne-au rugat să transmitem caldul lor salut tovărășesc tuturor cadrelor didactice din România socialistă. AL. CIUCĂ

U. R. S. S.Studenții sovietici au ia depoziție peste 250 de : ireși birouri de proiectări in tare pot desfășura o serioasă. muncă de cercetare, care adese»— se soldează cu invenții și inovații. Astfel, studenții Universități: di» Vilnius au elaborat o nouă metodă de marcare a tablei de rieî cu ajutorul aparatelor electrofo- tografice. Această metodă va aduce — pe un șantier naval de mărime mijlocie — economi; tn valoare de peste 100.060 de robia pe an.

Cin presa de peste hotare

în loc de joc, soare, căldură maternă...
Dacă ar fi să extragem 

notele dominante din 
biografiile copiilor care 
trăiesc în orfelinatele 
saigoneze, acestea ar fi 
— in loc de joc, soare, 
zăldură maternă — foa
me, bombe, moarte. Re
vista sud-vietnameză 
„Să ne gîndim la 
orfani", organ al Mișcă
rii pentru apărarea drep
turilor copiilor și orfa
nilor, victime ale răz
boiului de agresiune al 
S.U.A. în Vietnamul de 
Sud — publică cîteva re- 
latări semnificative în a- 
cest sens ale unor copii 
găzduiți în asemenea or
felinate. Spicuim:

BOMBELE... Bombele 
au omorît pe mama și 
pe tata. Rămas singur, <_______

am fost luat de un văr. 
Dar anul trecut vărul 
meu a plecat la armată 
și a fost trimis pe fron
tul din Cambodgia. De 
atunci eu nu l-am mai 
văzut. Cred că este mort. 
(THIEN, 8 ani, orfelina

tul din Long Thanh)

TATA ESTE SOL
DAT... Tata a fost che
mat în armată și nu ve
nea acasă decît o dată 
pe lună. Solda pe care o 
primea nu ne ajungea 
nici pentru orez și chi
rie. Iar noi am fost șap
te frați și surori. Cei doi 
frați mai mari au deve
nit lustragii. Sora mai 
mare, servitoare. Altă 
soră îngrijește de bunici. 
Un frate este vînzător

de ziare. Sang a murit. 
Fratele mai mic Huang, 
sora mai mică Hoa și eu 
am venit la orfelinat. 
(SAU, 10 ani, orfelinatul 

din Long Thanh)

AJUTORUL AMERI
CAN... îmi este frică de 
avioane. Ele aruncă 
bombe. Mama mea a 
fost omorîtă de o bom
bă în timp ce lucra la 
cîmp. Și astfel am ră
mas singur. Alte per
soane — bărbați, femei, 
bătrîni și copii — au fost 
omorîte de soldații ame
ricani, cînd au venit în 
satul nostru. Nu a mai 
avut cine să-mi dea să 
mănînc.
(CAY, 7 ani, orfelinatul 

din Thu Duc)

MIZERIA... Noi am 
fost 12 frați. Tata a mu
rit. Mama vindea ceai 
la trecători. Noi ne hră
neam mai întotdeauna cu 
zeamă de orez. Cînd ci
neva din familie se îm
bolnăvea, nu aveam 
medicamente. Așa că, u- 
nul după altul, cinci din 
frații și surorile mele au 
murit. Anul trecut, 
mama s-a îmbolnăvit 
grav. Atunci, eu și cei 
șase frați și surori ale 
mele am fost nevoiți să 
venim aici, la orfelinat. 
(THANH, 7 ani, orfelina- 
natul din Long Thanh)

I. DRAGUȘANU

R. F. A GERMANIEICerințele moderne ale programei școlare fac ca părinții să fie tot mai mult depășiți cînd este vorba de sprijinirea copiilor în efectuarea temelor pentru acasă. în scopul de a suplini acest neajuns și a veni eficient în ajutorul elevilor, un ziar vest-german a inițiat, pentru zona Stuttgart, un serviciu telefonic, de la care se răspunde zilnie, timp de 1—2 ore, la întrebările puse de școlari în domeniul matematicii, fizicii, limbilor engleză, franceză, latină și greacă. Chiar din prima zi de activitate a acestui serviciu, specialistul său în matematică, profesor la Universitatea din Stuttgart, și asistenta acestuia au primit numeroase apeluri cu întrebări foarte dificile.
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